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Az iz ra e li zsi dók bo csá na tot kér nek,
míg a diaszpórazsidók engedélyt... 
A zsi dó iden ti tás szem pont já ból egy re
el len sé ge sebb, ok tó ber 7-e utá ni vi lá -
gunk ban mind ket tô szük sé ges – ír ja
Joshua Hoffman a Future of Jewish
hír le ve lé ben kö zölt cik ké ben.

Van egy vicc az el sô al ka lom mal Iz -
ra el ben já ró tu ris tá ról, aki a bé relt au -
tó já val par ko ló he lyet ke res, ami hí re -
sen ne héz kes a Szent föl dön. Azt lát ja,
hogy egy cso mó ko csi áll a jár dán. Ar -
ra jár két rend ôr, meg is kér de zi tô lük:
itt le het a jár dán par kol ni? Mi re az
egyik rend ôr: nem, de hogy. A tu ris ta a
jár dán ál ló au tók ra mu tat: de hát min -
den ki ott par kol! Er re a má sik rend ôr:
per sze, mert nem kér tek en ge délyt.

Ez a vicc nem csak vic ces, ha nem
igaz is. Ha a leg mé lyebb kul tu rá lis
kü lönb sé get iz ra e li zsi dók és
diaszpórazsidók kö zött egyet len mon -
dat ra kel le ne re du kál ni, az így hang -
za na: az iz ra e li zsi dók bo csá na tot kér -
nek, míg a diaszpórazsidók en ge délyt.

Ez a sza ka dék mély kü lönb sé get
tük röz a hoz zá ál lás ban, pszi cho ló -
gi á ban és tör té nel mi ta pasz ta la tok -
ban – az egyi ket a szu ve re ni tás, a
má si kat a ki sebb sé gi stá tusz for -
mál ta.

Iz ra e li zsi dó nak len ni azt je len ti,
hogy au to nóm kul tú rá ban szü letsz.
Az egész ál lam az el len ál lá son ala pul:
a zsi dók el len áll tak a bri tek nek, az
ara bok nak, a si va tag nak, a tör té nel mi
el ke rül he tet len ség nek. 

Iz ra el azért lé te zik, mert ala pí tói
fel hagy tak az en ge dély ké rés sel.
Nem vár tak az Egye sült Nem ze tek -
re, a Va ti kán ra vagy a brit man dá -
tum ra, hogy át ad ja nak ne kik egy
jól kö rül ha tá rolt or szá got nem ze ti
him nus  szal. Meg csi nál ták há zon
be lül, épí tet tek, iz zad ság gal, ál do -
zat tal és nagy adag hücpeséggel. 

Ez zel szem ben a di asz pó ra éle te
(kü lö nö sen a Nyu ga ton) a tár gya lás
kul tú rá já ra épül. Le het ezt vi tat ni, de
az ot ta ni zsi dók ven dé gek, bár meny -
 nyi re is ál lan dó la ko sok. Fi a tal ko ruk -
tól kezd ve ta nul ják, ho gyan na vi gál ja -
nak a kü lön bö zô rend sze rek ben, ho -
gyan le gye nek ki vá ló ak anél kül, hogy
má so kat meg sér te né nek, ho gyan ér je -
nek el ered mé nye ket anél kül, hogy túl
si ke res nek tûn je nek.

Ame ri ká ban, Nagy-Bri tan ni á ban,
Dél-Af ri ká ban, Fran cia or szág ban,
Ka na dá ban, Auszt rá li á ban, Dél-Ame -
ri ká ban és más hol a zsi dók meg ta nul -
ták, hogy en ge délyt kell kér ni: egye te -
mek tôl, mun kál ta tók tól, kor má nyok -
tól, szom szé dok tól.

Ez nem gyá va ság. Ez túl élés. A di -
asz pó ra éle té ben min dig szük ség volt
a ka lib rá lás ra: az iden ti tás ál lan dó
han go lá sá ra a tár sa dal mi kon tex tus -
hoz. Ezért a diaszpórazsidók haj la mo -
sak óva to sak len ni a be széd ben, kon -
szen zus ke re sôk a po li ti ká ban, és fáj -
dal ma san tu da tá ban van nak an nak,
ho gyan ér té ke lik ôket.

El len ben az iz ra e li ek hír hed ten
szó ki mon dók. Iz ra el ben nem a lab -
da rú gás vagy a ko sár lab da a nem -
ze ti sport, ha nem a vi ta.

A diaszpórazsidóknál a biz ton ság
min dig tö ré keny volt: jö he tett egy
pog rom, egy po pu lis ta ve ze tô, egy új
ös  sze es kü vés-el mé let. Ez a szo ron gás

A leg na gyobb kul tu rá lis sza ka dék az iz ra e li
zsi dók és diaszpórazsidók kö zött

A USS Liberty az 1967. jú li us 8-i lé gi és ten ge ri tá ma dás után

meg ha tá roz ta a di asz pó ra kö zös sé ge -
it, óva tos ság ra kész tet te a szü lô ket a
ne ve lés ben, ar ra in tett, hogy sok szor
csönd ben kell len ni: nem sza bad tel jes
vitorlázattal szel ni a ha bo kat, mert
baj ba ke rül het az em ber. 

Míg az iz ra e li ek? Ôk az elôb bi ha -
son lat ban sze rep lô ha jót in kább fel -
fegy ver zik, és nem fél nek ne ki men ni
sem mi nek, ha szük sé ges. (Ne fe led -
jük, ami kor Iz ra el „vé let le nül” meg tá -
mad ta a USS Liberty ne vû ame ri kai
ha di ha jót, amely a Szináj-félsziget
nem zet kö zi vi ze in ha jó zott 1967. jú -
ni us 8-án, a hat na pos há bo rú alatt.)

Ez tel je sen más kul tu rá lis-pszi cho -
ló gi ai at ti tû döt ered mé nye zett. Az iz -
ra e li e ket ar ra ne ve lik, hogy ön ma guk -
ra tá masz kod ja nak, és imp ro vi zál ja -
nak. A ka to nai szol gá lat meg ta nít ja
ôket ar ra, hogy bi za lom és bá tor ság
kell a túl élés hez.

Az élet-ha lál hely ze tek ben nem
kér nek en ge délyt. Ôk cse lek sze nek,
és ha ké sôbb bo csá na tot kell kér ni,
hát ak kor rend ben, bo csá na tot kér -
nek. Ez a gon dol ko dás mód át szi vá -
rog a vál lal ko zá sok ba, a po li ti ká ba,
és az iz ra e li tár sa da lom más te rü le -
te i re is.

Ez a nem ze ti étosz, ez a hi ány ból
szár ma zó, har cok ban edzett és az ége -
tô sür ge tés ál tal táp lált nem ze ti esz -
mény az, ami Iz ra elt a vi lág egyik leg -
in no va tí vabb or szá gá vá tet te. Az
önál ló ság, az ön meg va ló sí tás és az
imp ro vi zá ció kul tú rá ja áll az iz ra e li
ka to nai si ke rek mö gött, és ez hajt ja az
iz ra e li startup gaz da sá got is. Az iz ra e -
li ek nem vár nak a tö ké le tes fel té te lek -
re, ha nem az el len ál lást le gyûr ve épít -
kez nek, re a gál nak a szük ség le tek re,
és ha bo zás nél kül vál ta nak.

Nem vé let len, hogy ez az ap ró or -
szág áll a vi lág rang lis ta élén az egy
fô re esô startupokban, a kiberbizton-
sági fej lesz té sek ben és a gyógy ásza ti
tech no ló gi ák ban. Iz ra el ben a tett az
el sô, nem a vá ra ko zás a fel té te lek re.
Ez a túl élés bôl szü le tett gon dol ko dás -
mód vált az in no vá ció mo tor já vá.

A di asz pó rá ban – kü lö nö sen a li -
be rá lis de mok rá ci ák ban – élô zsi -
dók haj la mo sab bak az al kal maz ko -
dás ra, az egyez te tés re, az össz kép
mér le ge lé sé re. Azt né zik, mi szá mít
tár sa dal mi lag el fo gad ha tó nak, míg
az iz ra e li ek ez zel szem ben azt fi gye -
lik, mi mû kö dik tény le ge sen.

Lé te zik egy er köl csi kü lönb ség is.
A di asz pó rá ban élô zsi dók éle te év ez -
re de ken át ha ta lom nél kü li élet volt.
Ez olyan zsi dó sá got for mált, amely az
ön mér sék le ten, az eti kán és a mo rá lis

meg gyô zé sen ala pult. Ha nincs had se -
re ged, ál la mod, rend ôr sé ged, ak kor
Is ten re, tör vény re és ér ve lés re tá -
masz kodsz. Olyan el ve ket emelsz pi e -
desz tál ra, mint az igaz sá gos ság, a bé -
ke és az egye te mes ség – mert mu száj.

Iz ra el ez zel szem ben egy ál lam,
amely ará nya it te kint ve a vi lág leg -
erô sebb had ere jé vel ren del ke zik. A
ha ta lom meg vál toz tat ja a fe lek pár -
be széd ét. Az iz ra e li ek tisz tá ban van -
nak a ha tá rok, a há bo rú és a vál ság -
ke ze lés di lem má i val. Egy olyan
„szom széd ság ban” él nek, ahol az en -
ge dély ké rés a nem zet kö zi kö zös ség -
tôl – vagy akár az el len sé ge ik tôl –
olyan lu xus, amit nem en ged het nek
meg ma guk nak. Szá muk ra a túl élés
er köl cse va lós és nyers: meg elôz he -
tô-e ez zel az ak ci ó val a kö vet ke zô
busz rob ban tás? Meg ment het-e több
iz ra e li éle tet ez az el len ôr zô pont? Ha
a vi lág nak nem tet szik, majd ké sôbb
el szá mol nak ve le.

Ez nem azt je len ti, hogy az iz ra e -
li ek er kölcs te le nek, vagy hogy a di -
asz pó ra zsi dói na i vak len né nek.
Egy sze rû en ar ról van szó, hogy két
kü lön er köl csi uni ver zum ban él -
nek: az egyik ben a ha ta lom és a fe -
le lôs ség ala kít ja az er köl csöt, a má -
sik ban a ha ta lom nél kü li ség és az al -
ku do zás.

A két men ta li tás köz ti fe szült ség
gyak ran ér zé kel he tô a zsi dó kö zös sé -
gi élet ben. A di asz pó ra zsi dói sok szor
meg üt köz nek az iz ra e li szó ki mon dá -
son, ar ro gan ci án vagy a „gôz hen ger-
mód sze ren”. Az iz ra e li ek pe dig gyak -
ran for gat ják a sze mü ket a
diaszpórazsidók „ge rinc te len sé gén”,
bi zony ta lan sá gán és po li ti kai kor rekt -
sé gén.

Va ló já ban azon ban mind két hoz zá -
ál lás a má sik fél tra u má já nak tük re. A
diaszpórazsidók azért kér nek en ge -
délyt, mert an nak el mu lasz tá sa két -
ezer éven át ha lált, szám ûze tést vagy
get tó sí tást je len tett. Az iz ra e li ek azért
kér nek in kább bo csá na tot, mert meg -
ta nul ták, hogy a ha bo zás a meg sem -
mi sü lés hez ve zet, és a vi lág úgy sem
bo csát meg kön  nyen a zsi dók nak.

Ez a ket tôs ség még a ci o niz mus
meg íté lé sét is for mál ta. 1948 elôtt
nem sok diaszpórazsidó volt el kö te le -
zett ci o nis ta. At tól tar tot tak, hogy a
zsi dó ál lam nyílt tá mo ga tá sa fel éb -
resz ti a „ket tôs lo ja li tás” gya nú ját.
Tel jes ér té kû ame ri ka i ak, bri tek, fran -
ci ák vagy ka na da i ak akar tak len ni, és
ag gód tak, hogy a ci o niz mus ezt ve -
szé lyez te ti.

Csak az 1967-es hat na pos há bo rú

el ké pesz tô iz ra e li gyô zel me után
tör tént for du lat. Elô ször érez ték
diaszpórazsidók mil li ói nem csak
azt, hogy tá mo gat ják Iz ra elt, ha -
nem azt is, hogy büsz kék rá.

A ci o niz mus – ame lyet ko ráb ban
koc ká za tos po li ti kai ál lás pont nak tar -
tot tak – a zsi dó mél tó ság jel kép évé
vált. Iz ra el nem csak túl él te a há bo rút
– gyô zött. Ez zel a di asz pó ra zsi dó i nak
is adott va la mit, ami rit ka a zsi dó tör -
té ne lem ben: kol lek tív büsz ke sé get,
ami ért nem kell bo csá na tot kér ni.

Ez az ese mény a nem zet kö zi po li ti -
ká ban is for du ló pon tot je len tett. 1967
elôtt az Egye sült Ál la mok – a Nyu gat
zász ló vi vô je – még nem te kin tet te Iz -
ra elt stra té gi ai szö vet sé ge sé nek. Fran -
cia or szág volt Iz ra el fô fegy ver szál lí -
tó ja. A hat na pos há bo rú után azon ban
– ami kor Iz ra el ka to nai fö lényt, stra té -
gi ai éles lá tást és hi deg há bo rús ér té ke -
ket mu ta tott fel – Wa shing ton hoz zá -
ál lá sa meg vál to zott. Az USA már
nem csu pán a holokauszt túl élô i nek
me ne dé ke ként lát ta Iz ra elt, ha nem
egy sze ri ben ér té kes part ner nek is te -
kin tet te a Kö zel -Ke le ten.

És ér de mes fel ten ni a kér dést: mi
lett vol na, ha Iz ra el ak kor ki vár? Mi
lett vol na, ha en ge délyt kér az ENSZ-
tôl, Wa shing ton tól, a vi lág köz vé le -
mé nyé tôl, mi e lôtt cse lek szik? Na gyon
is el kép zel he tô, hogy a há bo rú ki me -
ne te le egé szen más lett vol na. Ami kor
több arab had se reg ál lo má so zott a ha -
tá ro kon, az el sô csa pás nem pusz tán
tak ti ka volt, ha nem túl élé si kény szer.
Ha Iz ra el ak kor meg vár ja a nem zet kö -
zi jó vá ha gyást, el ve szít het te vol na a
há bo rút, az ál la mot, és ez zel a zsi dó
nép jö vô jét a ré gi ó ban. 

Az iz ra e li nem ze ti tu dat ba örök re
be le égett a ta nul ság: ne várd meg,
amíg va la ki azt mond ja, hogy meg -
véd he ted ma gad. Tedd, amit kell –
és ha a vi lág nak ez nem tet szik,
majd el né zést kérsz ké sôbb.

És fur csa mó don ez az ön ér vé nye sí -
tô, bo csá nat ké rés nél kü li túl élé si ösz -
tön se gí tet te a di asz pó ra zsi dó it is ab -
ban, hogy egye ne seb ben áll ja nak a vi -
lág elôtt. A nyu ga ti zsi dók az zal, hogy
egy re ma ga biz to sab ban tá mo gat ták
Iz ra elt – lob biz tak, ado má nyo kat
gyûj töt tek, ér vel tek mel let te –, hoz zá -
já rul tak ah hoz, hogy az USA ve zet te
Nyu gat kap cso la ta ter mé sze tes sé és
in téz mé nyes sé vál jon az or szág gal.
Az 1967-es eu fó ria nem csu pán sze -
mé lyes volt – po li ti kai je len tô sé get
nyert. A zsi dó iden ti tás so kak szá má -
ra im már a zsi dó nép hez tar to zás ként
is ér tel me zô dött.

Így te hát az iz ra e li és a di asz pó ra -
be li zsi dók kap cso la ta má ra sok szem -
pont ból szo ro san ös  sze fo nó dik. A zsi -
dó nép jö vô je azon mú lik, hogy si ke -
rül-e át hi dal ni ezt a kul tu rá lis sza ka -
dé kot. A di asz pó ra zsi dó i nak új ra fel
kell fe dez ni ük szü le tett jo gu kat a ma -
ga biz tos ság ra: a ké pes sé get, hogy be -
szél je nek, cse le ked je nek és meg véd -
jék ma gu kat anél kül, hogy en ge délyt
kér né nek. Az iz ra e li ek nek pe dig em -
lé kez ni ük kell: az erô nem csak ha ta -
lom, ha nem nem ze ti ar cu lat, em pá tia
és fe le lôs ség tel jes vi sel ke dés is.

Az egyik ol dal úgy ta nult meg
túl él ni, hogy pró bált be il lesz ked ni
és csend ben ma rad ni. A má sik
úgy, hogy nem hát rált meg so ha.
Mind ket tô zsi dó. Mind ket tô szük -
sé ges. 

És az ok tó ber 7-e utá ni vi lág ban –
amely egy re el len sé ge seb ben vi szo -
nyul a zsi dó iden ti tás hoz, le gyen szó
pá ri zsi ká vé zók ról, észak-ame ri kai
egye te mek kampuszairól vagy a gá zai
harc te rek rôl – el jött az ide je, hogy e
két szel le mi ség egye sül jön.

Mert a bo csá nat ké rés és az en ge -
dély ké rés nem csu pán kul tu rá lis sa já -
tos ság. Ezek túl élé si stra té gi ák. Az
iga zi erô ab ban rej lik, ha tud juk, mi -
kor me lyi ket kell al kal maz ni.

Mi cso da öröm,
hogy meg él het tem 

ezt a na pot!

Dr. Lebovits Im rét fo gad ja dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügy ve ze -
tô je az épü let elôtt

A cím ben idé zett mon da tot dr.
Lebovits Im re holokauszttúlélô
mond ta, ami kor em lék táb lát lep lez tek
le a bu da pes ti Her mi na út 49. szá mú
épü let nél. Haj dan itt mû köd te tett ta -
nonc is ko lát az or szá gos hí rû zsi dó ag -
rár szer ve zet, a Mikéfe, tel jes ne vén a

Ma gyar Iz ra e li ta Kéz mû- és Föld mû -
ve lé si Egye sü let. Dr. Lebovits Im re is
itt ta nult, s az ün nep sé gen fel idéz te:
sok is ko la tár sát meg öl ték a
holokausztban. 

(Folytatás a 7. oldalon)
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A kö zel múlt ban Je ru zsá lem ben
do bo gott a zsi dó vi lág szí ve, ahol a
Zsi dó Vi lág kong res  szus (WJC) és az
Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus (EJC) is
ös  sze hív ta ple ná ris ülé sét.

A nem zet kö zi zsi dó köz élet leg na -
gyobb ha tá sú szer ve ze te i nek csúcs -
ta lál ko zói egy he lyen zaj lot tak –
ilyen re ko ráb ban még nem volt pél -
da. A tét óri á si volt: vezetôválasztá-
sok, stra té gi ai irány vál tás ok, kö zös
nyi lat ko za tok, és min den, ami meg -
ha tá roz za, ho gyan lép fel Eu ró pa és a
vi lág zsi dó sá ga a 21. szá zad új ki hí -
vá sa i val szem ben.

Sza va za tok dön töt tek 
– nem hát só szo bák

A de mok rá cia di a da la: mind két
kong res  szus hang sú lyo san nyílt, át -
lát ha tó és de mok ra ti kus ke re tek kö -
zött zaj lott. A vezetôk meg vá lasz tá sa
és min den lé nye ges dön tés a tag szer -
ve ze tek hi va ta los de le gá ci ó i nak sza -
va za tai alap ján tör tént.

A Zsi dó Vi lág kong res  szu son új ra
Ronald S. Laudert vá lasz tot ták el -
nök ké, míg az Eu ró pai Zsi dó Kong -
res  szus el nö ki po zí ci ó ját is mét dr.

Zeitler Ádám lett 
a Lauder-iskola fôigazgatója
Öröm te li és meg ha tó ese mény

ke re té ben kö szön töt ték a
Rumbach-zsinagógában az ala pí -
tók, a Ku ra tó ri um tag jai, part ne re -
ink és tá mo ga tó ink je len lét ében
Horányi Gá bort, aki át ad ta a sta fé -
ta bo tot, így hi va ta lo san is üd vö zöl -
ték Zeitler Ádá mot az in téz mény új
fôigazgatójaként. 

Az ese mé nyen be szé det mon dott
Ma ja Kados, Iz ra el Ál lam nagy kö -
ve te és Joshua Spinner rab bi, a
Ronald S. Lauder Ala pít vány al el -
nök-ve zér igaz ga tó ja. Ko vács And -
rás, a fenn tar tó Vi lá gi Zsi dó Is ko lá -
ért Ala pít vány ku ra tó ri u mi társ el -
nö ke videoüzenetben üd vö zöl te a
leköszönô és az új fôigazgatót.

A 35. év mérföldkô: az ed dig
meg tett út ról és a jövôrôl be szélt
Szeszler An na ko ráb bi fôigazgató,
akit 12 év vel ezelôtt Horányi Gá -
bor vál tott. Az elsô idôszaktól
jellemzô me leg, ér ze lem mel te li,
csa lá di as han gu lat és sze mé lyes -
ség, a gon do lat sza bad sá ga, a ha -
gyo má nyok ôrzése és ala kí tá sa az
ed di gi vezetôk alatt ala kult ki, vált
a min den nap ok ré szé vé, és ahogy
Zeitler Ádám fo gal ma zott, ô ezt
fog ja foly tat ni, megôrizni és to -
vább for mál ni.

A köszöntôk után egy asz tal hoz ül tek az ed di gi fôigazgatók az új vezetô-
vel. Be szél ge té sük fô szó la ma az volt, hogy a Lauderben min dig és min de -
nek fe lett az em ber az elsô, le gyen az gye rek vagy felnôtt, és a zsi dó szel le mi
örök ség hez, a ta nu lás hoz, a sza bad, kri ti kus gon dol ko dás hoz va ló vi szony köt
ös  sze nem ze dé ke ket és vezetôi at ti tû dö ket. A mo de rá tor a Lauderben vég zett
Gesztesi Má té volt, aki je len leg az OR-ZSE Dok to ri Is ko lá já nak hall ga tó ja.

Ezt követôen prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke a ko ráb bi fe je zet
le zá rá sa al kal má ból át ad ta Horányi Gá bor nak a Mazsihisz Ma gyar or szá gi
Zsi dó sá gért dí ját; Ka rá csony Ger gely fôpolgármester és Bu da pest Fôváros
Ön kor mány za ta ne vé ben pe dig Keszt he lyi Do rot  tya képviselô Bárczy Ist ván-
díj jal kö szön te meg ki ma gas ló pe da gó gi ai mun kás sá gát.

Zeitler Ádám a jövôvel kap cso lat ban úgy fo gal ma zott, hogy most nô fel az
elsô olyan ge ne rá ció, akik már nem a vesz te ség ol da lá ról ta lál koz nak a zsi dó -
ság gal. Ne kik és ve lük erôsítjük azt az élô, vib rá ló és élet te li zsi dó kö zös sé -
get, ami a Lauder, és ne kik adunk erôs, jó minôségû, szín vo na las óvo dát és
is ko lát.

Vil lá nyi And rás fo tó mû vész, film pro du cer el szán tan
igyek szik mi nél szé le sebb kör ben be mu tat ni a zsi dó kul -
tú rát. So kan is me rik a kán to rok ról ké szült film so ro za tát,
sa ját ki adá sá ban meg je lent, a zsi dó életrôl vagy ép pen a
zsi na gó gák ról ké szült gyö nyö rû al bu ma it.

Szí ve sen tart elôadásokat is a zsi na gó gák hoz tar to zó
klu bok ban. A Zsi dó köny vek, zsi dó sor sok, zsi dó me sék
cí mû prog ram ra ki te het te vol na a „telt ház” táb lát Gál
Ju li, a Hu nya di té ri klub há zi gaz dá ja.

A több mint két órás, szer te ága zó, több ezer évet
felölelô elôadásból csak sze mez get he tünk; a leg ér de ke -
sebb, ma gyar vo nat ko zá sú tör té ne te ket igyek szünk ki -
emel ni.

Men  nyi en tud ják pél dá ul, hogy az el ter jedt mon dás,
mely sze rint a zsi dó ság a könyv né pe, a Ko rán ból ered?
Az isz lám szent köny vé ben ne vez ték elôször így a zsi -
dó kat, a ma gya rá zat sze rint a zsi dó nép és a Tó ra kö zöt -
ti erôs és örök ka pocs mi att. 

Fel me rült az a kér dés is, va jon mi ért olyan ke vés a
zsi dó írá sos em lék. Tud juk, a Tó ra olyan a zsi dó ság szá -
má ra, mint egy élô társ, és a tör vény úgy ren de li, hogy
ha a szent könyv meg sé rül, el kell te met ni, épp úgy,
mint ha em ber len ne. A köny vek nek te hát ugyan úgy
meg van a sor suk, mint az em be rek nek. Szü let nek, él nek
és meg hal nak. Az is ér de kes ada lék, hogy a köny vek el -
te me té se pa lesz tin nép szo kás, hüpá (esküvôi bal da chin)
alatt vit ték az Olaj fák he gyé re el te met ni a köny ve ket. 

Vil lá nyi And rás elôször Chájim Hercogról, Iz ra el
ko ráb bi államelnökérôl, a je len le gi el nök, Jichák
Hercog édes ap já ról be szélt, aki po li ti kai és ka to nai te -
vé keny sé ge mel lett író is volt. Mû vei több sé gé ben a zsi -
dó ság gal, az an ti sze mi tiz mus sal, az arab–iz ra e li há bo -
rúk kal, a zsi dó hôsökkel fog lal ko zott. A Bib lia csa tái:
Az óko ri Iz ra el had tör té ne te cí mû mun ká ja meg írá sa kor
rab bik fel jegy zé se it, köny ve it hasz nál ta. A rab bik ál tal
írt köny vek egyéb ként is jellemzô for rá sai a zsi dó iro da -
lom nak.

Ami kor ma gyar zsi dó iro da lom ról be szé lünk, szin te
min dig szó ba ke rül BIG (Be ne dek Ist ván Gá bor) ne ve.
Ez út tal a karaitákról írt regényérôl em lé ke zett meg az
elôadó. Akik ol vas ták Va rázs cí mû, 2007-ben írt kö te -

tét, tud ják, kik vol tak ôk, akikrôl saj nos va ló ban csak
múlt idôben be szél he tünk. Zsi dó hi tû nép, aki ket Hit ler
bé kén ha gyott, Sztá lin azon ban ki ir tot ta ôket. Ta lán már
hír mon dó juk sin csen. BIG tör té ne te 1800-ban ját szó dik,
ami kor Na pó le on fel aján lot ta a zsi dók nak, hogy köl töz -
ze nek Szar dí nia szi ge té re. Ôk azon ban nem él tek ez zel
a lehetôséggel.

A ma gyar iro da lom nál ma rad va, Arany Já nos ne vét
min den kép pen meg kell em lí te ni. Ô ál la pí tot ta meg,
hogy a zsi dó ének rit mu sa meg egye zik a ma gyar vers
rit mu sá val. A vers nek pe dig nem a rím, ha nem a rit mus
a lé nye ge. Az örök zsi dó cí mû ver sé ben va ló ban a zsi dó
sor sot örö kí tet te meg: 

„Pi hen ni már. – Nem, nem le het:
Vész és vi har hajt en ge met,
Alat tam a föld nem szi lárd,
Fe jem fö lött két élû bárd...
To vább, to vább!”

Arany egyéb ként is a ma gyar zsi dó ság mér ték adó,
ked ves és ked venc költôje. Rad nó ti a nagy báty já nak
ne vez te, Vas Ist ván a nagy ap já nak, és Scheiber Sán -
dor ró la ír ta a leg töb bet, sír fel ira tán is Arany Já nos so -
rai ol vas ha tók: „Nem hal meg az, ki mil li ók ra köl ti /
Dús él te kin csét...”

A nu me rus clausus ide jén a tu dást, a könyv sze re te tét
akar ták el ven ni a könyv népétôl. A be tûk ere je azon ban
so ha sem hagy ta el a zsi dó sá got.

A szétszóratódott zsi dó ság me séi, tör té ne tei év ez re de -
ken ke resz tül vis  sza tér nek. „Elôbb pusz tul el Sa la mon,
mint a Tó ra be tû je” – em lé kez te tett az elôadó Sa la mon
ki rály tör té ne té re, vé ge ze tül pe dig Hei ne A bacharachi
rab bi cí mû re gé nyét em lí tet te, amely Áb ra hám tör té ne -
tét dol goz za fel, s bár cson kán ma radt, még is a kor áb -
rá zo lá sá val, a szereplôkkel – fe lejt he tet len ol vas mány.

Is mét lem: csak né hány epi zó dot vil lan tot tam fel Vil -
lá nyi And rás elôadásából, amely nek legfôbb ta nul sá ga,
hogy ol vas ni kell, elôvenni a ré gi me sé ket, ver se ket, tör -
té ne te ket, mert a könyv és a könyv tör té ne te min dig iz -
gal mas, ta nul sá gos, és nél kü löz he tet len ré sze az éle -
tünk nek.

Krausz Jú lia

A vi lág zsi dó sá ga
Je ru zsá lem re fi gyelt

Horányi Gá bor. So kat kö szön het ne ki
az is ko la

Zeitler Ádám. Tu dá sa mél tó vá te szi a
bi za lom ra Fo tók: Biljarszki Dá ni el

Moshe Kan tor nyer te el. A WJC
ple ná ris ülé sét Jichák Hercog, Iz ra -
el Ál lam el nö ke nyi tott meg, fel szó -
lalt Gideon Szaár iz ra e li kül ügy mi -
nisz ter, és szív szo rí tó be szé de ket
hall hat tak a de le gál tak a még min dig
Gá zá ban fog va tar tott iz ra e li tú szok
csa lád tag ja i tól is.

A Zsi dó Vi lág kong res  szus so rán
Ronald Lauder kü lön is egyez te tett a
ma gyar de le gá ci ó val ok ta tás fej lesz -
té si és dip lo má ci ai kérdésekrôl.

Az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szu son
olyan ki hí vá sok ról tar tott hos  szú
elôadást prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke, me lyek több eu ró -
pai kö zös sé get is érin te nek, és csak
kö zö sen tu dunk ha té kony meg ol dá -
so kat ta lál ni rá juk. A Mazsihisz el -
nö két is mét megerôsítették mind a
Zsi dó Vi lág kong res  szus, mind az
Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus al el nö ki
po zí ci ó já ban.

Mazsihisz: je len vol tunk 
– és hal lat tuk a han gun kat

A Mazsihisz de le gá ci ó ja ak tí van,
lát ha tó an és ha té ko nyan vett részt a
kong res  szu so kon.

Nem csak je len vol tunk, ha nem tár -
gyal tunk, lob biz tunk, egyez tet tünk –
vezetôkkel, in téz mé nyek kel, part ner -
szer ve ze tek kel és kö zös sé gek kel. A
de le gá ció ki emelt cél ja volt
megerôsíteni a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság nem zet kö zi kap cso lat rend sze rét,
és stra té gi ai ügyek ben – mint a kö -
zös sé gi ok ta tás, az örök ség vé de lem,
az an ti sze mi tiz mus el le ni fel lé pés –
kéz zel fog ha tó szö vet sé ge ket épí te ni –
mond ta prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke.

A ta lál ko zók so rán in té ze tek kel,
ala pít vá nyok kal, ok ta tá si szer ve ze -
tek kel in dul tak el új együtt mû kö dé -
sek elôkészítései, va la mint dip lo má -
ci ai kap cso lat épí tés zaj lott mind iz -
ra e li, mind nyu ga ti part ne rek kel.

Egy kö zös ség, amely él a 
sza vá val – és a sza va za tá val

A Je ru zsá lem ben el töl tött na pok
meg mu tat ták: a zsi dó vi lág nem csak
ha gyo má nya i ra, ha nem de mok ra ti -
kus struk tú rá i ra is büsz ke le het. A
dön té se ket a kö zös sé gek hoz zák
meg; a kép vi se let va ló di, min den ki -
nek a hang ja hal lat szik.

Zsi dó köny vek, zsi dó sor sok, zsi dó me sék
(Vil lá nyi And rás elôadása a Hu nya di té ri zsi na gó ga klub já ban)

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....
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XIV. Leó pá pa egyik el sô üze ne te
az a le vél volt, me lyet az Ame ri kai
Zsi dó Bi zott ság (American Jewish
Committee, AJC) val lás kö zi kap cso -
la to kért fe le lôs igaz ga tó já nak, Noam
Marans rab bi nak írt má jus 8-án,
meg vá lasz tá sa nap ján.

Le ve lé ben a Szent atya ki fe jez te,
to vább ra is erô sí te ni sze ret né a Ka to -
li kus Egy ház és a zsi dó kö zös ség kö -
zöt ti kö te lé ket.

Egy val lás vál tó val lo má sa
Ka ta lin okos nô, szak ér tel me,

becs vá gya, szé les lá tó kö re, éles
meg lá tá sai kí ván csi vá tet tek. Né -
hány be szél ge té sünk ar ra ins pi rált,
hogy ír jak ró la, ne csak a té vé mû so -
rok ban hall gat va ele mez ges sem ôt.

Szá mom ra von zó az a sze mély, aki
meg lát ja a zsi dó ság ér té ke it, azo no -
sul ni tud az ész, az ér te lem ki hí vá sa -
i val, a zsi dó em ber lel ki komp le xi tá -
sá val, a ki mon dott és ki mon dat lan
traumatizáltsággal. 

Szá mom ra pél da ér té kû an nak a
ha tás me cha niz mus nak a fel is me ré se,
an nak a me to di ká nak a meg ta lá lá sa,
hogy mi ként tart suk éb ren az em lé -
ke ze tet, mily mó don tart suk szem
elôtt a múlt ta nul sá ga it.

Luk ácsi Ka ta lin tör té né szi, hit ok -
ta tói és zsi dó kö zös ség szer ve zôi dip -
lo má val ren del ke zik, de örök ké
meg szál lot tan ké pe zi ma gát. Ki vá ló
elô adó, meg gyô zô ér ve lô, kva li fi kált
ku ta tó. Ke re si a ki hí vá so kat, né ha
ext rém, né ha ha gyo mány kö ve tô, de
a lé pé se it min dig cél tu da to san te szi
meg, élet út ját pre cí zen ter ve zi. Kör -
nye ze tét sok szor meg hök ken ti, és
mi vel né hány lé pés sel min dig elôt -
tünk jár, sok szor elv te le nül kri ti zál -
juk, de né mely eset ben nem ok nél -
kül.

Hit hû ka to li kus volt, aki zsi dó lett.
Bal ol da li szem lé le tû csa lád ból szár -
ma zik, s egy ide ig jobb ol da li né ze te -
ket val lott. Volt fideszes, amíg a Fi -
desz esz me rend sze re az ô nor má i val,
ér ték rend jé vel meg egye zett. 2011 és
2017 kö zött a KDNP tag ja volt, ott
az If jú sá gi Ke resz tény de mok ra ta
Szö vet ség ben dol go zott, de volt al el -
nö ke a Min den ki Ma gyar or szá ga
Moz ga lom nak is. 

Ka to li kus ként fél évet töl tött Tel-
Avivban a Kö rö si Csoma Sán dor
Ösz tön díj prog ram ré vén. Dol go zott
a zsi dó sá gért itt hon és kül hon ban.
Min den tet té nek ru gó ja a val lás kö zi
pár be széd.

Már ton Áron sze mé lyi sé ge, tet tei
ins pi rál ták. Már ton Áron zsi dó men tô
pap ként állt ér dek lô dé se kö zép pont -
já ban. A holokauszt bor zal mai, a zsi -
dó ság el len el kö ve tett bû nök jó vá té -
te le min dig fon tos cél ja volt Ka ta lin
mun kás sá gá nak. So kan fog lal koz nak
a ná ci bû nö sök kel, a ná cik és cin ko -
sa ik ál tal el kö ve tett rém tet tek kel, ke -
ve sen a zsi dó men tôk kel, hisz ke ve -
sen is vol tak, de an nál fon to sab bak
ôk a szá munk ra. 

Ka ta lin kap csán rög tön Lebovits
Im re ju tott az eszem be, aki vel azo -
nos zsi na gó gá ba já runk (Zug ló, Thö -
köly út). 

A 96 éves Lebovits Im re éle té nek
is fon tos ré szét ké pez te a zsi dó men -
tôk (töb bek kö zött Hor váth Kál mán
dan dár tá bor nok, Almásy Ti bor dan -
dár tá bor nok, Nagy Vil mos ve zér ez -
re des) fel ku ta tá sa, tet te ik nyil vá nos -
ság elé tá rá sa, mél tó el is me ré sük és
el is mer te té sük, elô lép te té sük ki ví vá -
sa, a Vi lág Iga za ki tün te tés re va ló
fel ter jesz té sük. 

Ka ta lin és az er dé lyi ka to li kus pap
„kap cso la ta” tüs tént el in dí tot ta ná -
lam ezt az as  szo ci á ci ót.

Ka ta lint ér dek li a neo ló gia mint
hungarikum, an nak 1868-as meg je -
le né sé tôl kö ve ti nyo mon egy tör té -
nész kö vet ke ze tes sé gé vel az or to do -
xia és a reformabb szel le mû zsi dó ság
szét vá lá sát és a neo ló gia lé te zé sét.

Kér dé sek so rát in dí tot ta meg ben -
nem Ka ta lin be té ré se. A zsi dók
amúgy is sok fé le mó don vi szo nyul -
nak a be tér tek hez, és ke re sik az ok-
oko za ti ös  sze füg gé se ket, a mi ér tek re
adott vá la szo kat:

– há zas tár sa ik, gyö ke re ik mi att
tér nek be so kan,

– a be tér ni szán dé ko zók va la mi -
lyen ér dek tôl ve zérel ve akar nak zsi -
dók len ni,

Titus di a dal íve, ame lyen a ró ma i ak ál tal a Szen tély bõl el ra bolt kin cse ket
vi szik a ka to nák. Az ôsi ha gyo mány sze rint zsi dó em ber nem megy át
alat ta. Fo tó: Wikimedia Commons

Fotó: Ritter Doron

NÉV JEGY
Miriam „Miri” Regev köz le -

ke dé si, nem ze ti és köz úti biz ton -
sá gi mi nisz ter. Ko ráb ban kul tu -
rá lis és sport mi nisz ter, va la mint
Iz ra el ide ig le nes mi nisz ter el nö -
ke volt. Hos  szú ka to nai kar ri er
után lé pett be a po li ti ká ba.
Utol só be osz tá sá ban dan dár tá -
bor nok volt az Iz ra e li Vé del mi
Erôk nél (IDF), és a had se reg
szó vi vô je ként is szol gált.

A hi va ta los úton ha zánk ban tar tóz -
ko dó Miri Regev, a zsi dó ál lam köz -
le ke dé sért és nem ze ti inf rast ruk tú rá -
ért fe le lôs mi nisz te re nem csak pro to -
kol lá ris lá to ga tást tett a Mazsihisz és
a BZSH Síp ut cai szék há zá ban, ha -
nem a kér dé se i bôl ki de rült: ko mo -
lyan ér dek lô dik a ma gyar zsi dó kö -
zös ség éle te iránt. A Do hány ut cai
zsi na gó ga meg te kin té se, majd az
Emá nu el-em lék fá nál tett tisz te let -
adá sa után tár gyalt dr. Grósz An -
dor ral, a Mazsihisz el nö ké vel, dr.
Frölich Ró bert or szá gos fô rab bi val
és Mes ter Ta más sal, a Mazsihisz
al el nö ké vel, a BZSH el nö ké vel.

A mi nisz ter elöl já ró ban rö vid át te -
kin tést adott Iz ra el je len le gi há bo rús
hely ze té rôl, amely nek kulcs mon da ta
az volt: a zsi dó ál lam ve ze té se nem
fog ja hagy ni, hogy Gá za ugyan olyan
ter ro ris ta fé szek le gyen, mint ami -
lyen a há bo rú elôtt volt. Az iga zi el -
len fél nek Iránt ne vez te, hi szen –
mint mond ta – Te he rán je len ti a fô
ve szélyt Iz ra el re néz ve. 

Regev mél tat ta Or bán Vik tor mi -
nisz ter el nö köt és a ma gyar kor mányt
ré szint az Iz ra el mel let ti ki ál lá sért,
ré szint pe dig azért, mert – mint fo -
gal ma zott – Ma gyar or szág azon ke -
vés hely egyi ke, ahol a zsi dók biz ton -

Miri Regev: Iz ra el há lás
Ma gyar or szág tö ret len 

tá mo ga tá sá ért

ság ban van nak, és sza ba don meg él -
he tik zsi dó sá gu kat.

Dr. Grósz An dor meg kö szön te a lá -
to ga tást, fô leg an nak tük ré ben, hogy
az iz ra e li kor mány tag jai sor ban ki tün -
te tik fi gyel mük kel a leg na gyobb ma -
gyar zsi dó fe le ke ze tet. 

Az ön sze mé lyé ben a nyol ca dik iz ra -
e li mi nisz ter rel tar tunk meg be szé lést,
ami nagy meg tisz tel te tés a Mazsihisz
szá má ra – mond ta az el nök.

Dr. Grósz An dor kö zöl te: a ma -
gyar zsi dó ság szí ve együtt do bog iz -
ra e li test vé re in ké vel, hi szen szív vel-
lé lek kel a zsi dó ál lam mel lett ál lunk.
Ki tért ar ra is, hogy ok tó ber he te di ke
után a BZSH és a Mazsihisz gyûj tést
in dí tott a Be éri kibuc szá má ra.

A be szél ge tés so rán Miri Regev
ér dek lô dött ar ról, hány zsi dó él Ma -
gyar or szá gon, Bu da pest után me lyik
vá ros ban ta lál ha tó a leg na gyobb lé -
lek szá mú zsi dó ság, s fel tet te azt a
kér dést is, hogy mi a hely zet a ve -
gyes há zas sá gok je len sé gé vel, to -
váb bá mi ez zel kap cso lat ban a
Mazsihisz stra té gi á ja. 

Dr. Grósz An dor ki fej tet te: vi dé -
ken Deb re cen ben és Mis kol con él a
leg több zsi dó, or szá gos szin ten pe -
dig el mond ha tó, hogy a ma gyar zsi -
dó ság 90-95 szá za lé kát a Mazsihisz
kép vi se li. Az el nök hoz zá tet te: a ve -
gyes há zas ság ügyé ben a leg fon to -
sabb a fi a ta lok meg szó lí tá sa és be -
von zá sa a zsi dó élet be, ami nek két
leg fôbb esz kö ze az ok ta tás és a kul -
tú ra. E kér dés kap csán szólt a
Mazsihisz if jú sá gi osz tá lyá ról, kul tu -
rá lis mis  szi ó já ról, va la mint ar ról,
hogy a Szö vet ség tá mo ga tá sá val je -
len tôs, több mint százfôs kö zös ség gé
nôt te ki ma gát a Rumbach Se bes tyén
ut cai zsi na gó gá ban rend sze re sen
szom bat fo ga dást tar tó fi a tal ság. Miri
Regev ezt le nyû gö zô nek ne vez te,
majd hoz zá fûz te: Iz ra el az erôs di -
asz pó rá ban ér de kelt, már pe dig ha Iz -
ra el erôs, ak kor ez ha tás sal van a di -
asz pó rá ra is. 

Kö szön töt te a po li ti kust Mes ter
Ta más Mazsihisz-alelnök, BZSH-
elnök is, aki töb bek kö zött el mond ta:
a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség ki ter -
jedt in téz mény há ló za tot mû köd tet a
ma gyar zsi dó ság szá má ra. Hoz zá tet -
te: meg tisz te lô a mi nisz ter lá to ga tá sa
a BZSH szá má ra is, amely a
Mazsihisz leg na gyobb hit köz sé ge.

Miri Regev vé ge ze tül ki je len tet te:
köz ve tí te ni fog ja az iz ra e li kor mány
fe lé azt az üze ne tet, amit ez a mos ta -
ni ta lál ko zó meg erô sí tett ben ne, ne -
ve ze te sen hogy a Mazsihisz és a ma -
gyar neo lóg kö zös ség nem pusz tán
ud va ri as sá gi, pro to kol lá ris szin ten
tart ja a kap cso la tot Iz ra el lel, ha nem
sok kal mé lyebb szá lak kal kö tô dik a
zsi dó ál lam hoz, és a Szö vet ség a
kap cso la ta it a je len le gi nél is szo ro -
sabb ra kí ván ja fûz ni Iz ra el lel és an -
nak val lá si ve ze tô i vel.

XIV. Leó pá pa üze ne te 
a zsi dó kö zös ség nek

– a zsi dók irán ti tisz te le tük nek, el -
is me ré sük nek adóz nak az zal, hogy
fel- és be vál lal ják a zsi dó sá got.

Ma gyar or szá gon az el múlt öt év -
ben 200 sze mély tért be a bét din
(rabbinikus ta nács) elôtt (Rad nó ti
Zol tán fô rab bi adat köz lé se).

Ka ta lin nal egy idô ben, 5785. ádár
18-án (2025. már ci us 18-án), né gyen
tér tek be.

Ka ta lin ta nul, mert so kat akar tud -
ni a zsi dó val lás ról, a tal mu di böl -
cses ség rôl, a szo ká sok ról, az ét ke zé -
si sza bá lyok ról, az ün ne pek rôl, a
szim bó lu mok ról – a be té ré si elô írá -
sok tel je sí té sén túl is.

A zsi dó val lás meg ta nul ha tó, de
va jon a jiddiskájt kön  nye dén el sa já -
tít ha tó? Ez egy olyan men ta li tást je -
lent, ami be lül rôl, a lel künk mé lyé -
bôl fa kad, ami a zsi dók nál „ge ne ti -
ka i lag” adott, olyan, ami ott hon be -
lénk ívó dott, ami ösz tö nö sen meg -
van ben nünk.

Ez egy ki csit azo nos a jid di se
máme fo gal má val. Min den anya le -
het jó anya, szu per anya, de a zsi dó
anyák nagy több sé ge nem is tud más
len ni. A jid di se máme min dig jót
akar a gye re ké nek, de nem min dig
túl zá sok tól men te sen.

A zsi dók zö me be le szü le tett a val -
lás ba, de tesz is azért, hogy jó zsi dó
le gyen. En nek si ke res sé ge szo ro san
ös  sze függ az zal is, hogy mi lyen
mun ka (val lá si élet, kul tu rá lis te vé -
keny ség, kö zös ség épí tés) fo lyik a
zsi na gó gák ban; mi lyen fel ké szül tek,
el kö te le zet tek a rab bi ja ink. 

A zsi dók nagy ré sze büsz kén vál -
lal ja a val lá sát, a ha gyo má nyo kat.
Van nak rend sze res zsi na gó ga lá to ga -
tók és al kal mi ak. 

So kan el hall gat ják, agyon hall gat -
ják a zsi dó sá gu kat, mert a szü le ik
ok kal-jog gal el hall gat ták/tit kol ták
elôt tük a val lá su kat, a szár ma zá su -
kat; kü lö nö sen a holokauszt bor zal -
mai kényszerítették ki a túl élôk bôl,
hogy tö röl jék az agyuk ból még azt
is, hogy zsi dó nak szü let tek, de azt az
élet ér zést is, hogy mit je lent zsi dó -
nak len ni.

So kan el fojt ják ma guk ban a zsi dó -
ság hoz tar to zás té nyét és tu da tát,
mert ve gyes há zas ság ban él nek,
vagy a kör nye ze tük ezt su gall ja ne -
kik. Ôk a be lül zsi dók, kí vül rôl a se
ide, se oda nem tar to zók kö zös sé ge.

– Ka ta lin, Te mi ért akar tál for má -
li san is zsi dó len ni, nem csak szim pa -
ti záns, ha nem hit hû zsi dó?

– Több re vágy tam a szim pa ti záns -
nál. Hús akar tam len ni a hús ból,
csont a csont ból. Tel je seb bé te szi az
éle te met az, sôt azt is mond ha tom,
hogy be tel je sül ál ta la, hogy be lül rôl
se gít he tem a zsi dó sá got, ha im má ron
a pa ran cso la tok en gem is kö te lez -
nek. Amiket ez a nép év ez re dek óta
hû ség gel meg tart.

– Ho gyan fo gad ta a be té ré sed a
csa lá dod, a ba rá ta id, a kör nye ze ted,
a ka to li ku sok kö zös sé ge?

– A sze ret te im el fo gad ják a dön té -
se met, mert lát ják raj tam, hogy meg -
ta lá lom ben ne a ma gam út ját. Ed dig

még sem mi lyen bán tás nem ért mi at -
ta, de akik eset leg még is tá mad ná nak
a be té ré sem okán, azok tá mad ná nak
enélkül is. Azt ta pasz tal tam, hogy
akik kí vül ál ló ként, de ôszin te kí ván -
csi ság gal kér dez tek a dön té sem hát -
te ré rôl, azok a zsi dó ság és a ke resz -
tény ség ki en gesz te lô dé sé nek újabb
je lét lát ják az el kö te le zô dé sem ben.

Ka ta lin a He ge dûs Gyu la (az elôtt
Csáky) ut cai zsi na gó ga éle té ben fon -
tos sze rep lô. So kat tesz azért, hogy
ezt a temp lo mot, amely nek tag ja és
ahon nan el in dult, nyi tot tá, be fo ga dó -
vá te gye. 

Azt gon do lom, hogy a cél ja az,
ami a hit val lá sa is: mi nél szé le sebb
kör ben meg is mer tet ni a zsi dó hit vi -
lá got, gon dol ko dás mó dot, a val lá si
ta ní tá so kat, a csa lád köz pon tú sá got, a
küz dô szel le met, hisz az el szi ge telt -
ség, az is me re tek hi á nya rossz irány -
ba visz a cél hoz ve ze tô út meg ta lá lá -
sá ban, mert amit nem is me rünk, at tól
fé lünk, s ha fé lünk, ak kor haj la mo -
sak va gyunk ar ra is, hogy ne ga tí van
lás suk és ma gya ráz zuk a je len sé ge -
ket, a sze mé lye ket.

Aki a nyi tott ság, a nyílt ság, a bá tor
ki ál lás és a sza bad vé le mény nyil vá -
ní tás olyan el kö te le zett kép vi se lô je,
mint Luk ácsi Ka ta lin, min den ki mél -
tó el is me ré sé re szá mít hat.

Ked ves Ka ta lin, azt üze nem/üzen -
jük, hogy tedd azt, ami a hi ted nek, a
lel ked nek, az eszed nek jó, mert ez
ne künk, zsi dók nak, az imázsunknak,
a meg be csült sé günk nek is jó lesz.

Légy hû zsi dó ne ved hez: Taube –
szár nyalj, akár a ga lamb!

Légy ha tá ro zott, el fo ga dó, be fo ga -
dó, el kö te le zett, hit hû, sze re tet köz -
pon tú zsi dó!”

Skajah!
Prof. dr. Steinerné dr. habil.

Mol nár Ju dit 

„A Min den ha tó se gít sé gé ben bíz -
va ígé rem, hogy foly ta tom és erô sí -
tem az Egy ház pár be széd ét és
együtt mû kö dé sét a zsi dó nép pel a II.
Va ti ká ni Zsi na ton ki adott Nostra
aetate do ku men tum szel le mé ben” –
ír ta XIV. Leó pá pa.

A Nostra aetate kez de tû do ku -
men tum – me lyet hi va ta lo san 1965.
ok tó ber 28-án bo csá tott ki VI. Pál
pá pa – meg erô sí tet te a lel ki ro kon sá -
got a zsi dó nép pel, és el ítél te az an ti -
sze mi tiz mus min den for má ját. 

XIV. Leó pá pa má jus 8-án, meg -
vá lasz tá sa nap ján alá írt le ve lét má jus

13-án tet ték köz zé az American
Jewish Committee X-oldalán; ki fe -
jez ték, men  nyi re meg ha tot ta ôket,
hogy Leó pá pa fon tos nak tar tot ta,
hogy meg vá lasz tá sa után nem sok kal
már is je lez ze, el kö te le zett a ka to li -
kus–zsi dó kap cso la tok meg erô sí té -
sé ben.

Az AJC a szer ve zet hon lap ja sze -
rint olyan ér dek vé del mi cso port,
amely „ki áll Iz ra el bé kés és biz ton -

sá gos lé te zés hez va ló jo ga mel lett;
szem be száll a bár mely for rás ból ér -
ke zô an ti sze mi tiz mus sal; és ki áll a
zsi dó kat és szö vet sé ge se i ket egye sí -
tô de mok ra ti kus ér té kek mel lett”.

No ha XIV. Leó pá pa nem ej tett
szót konk ré tan az Iz ra el és a Hamász
köz ti há bo rú ról a Re gi na Coeli imád -
ság kor mon dott be szé dé ben, má jus
11-én azon na li tûz szü net re szó lí tott
fel a Gá zai öve zet ben:

„Na gyon el szo mo rít, ami a Gá zai
öve zet ben tör té nik. Azon na li tûz szü -
ne tet lép tes se nek élet be! Nyújt sa nak

(Folytatás a 8. oldalon)

Bruchá hábá – Isten hozta!
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Meg tar tot ta köz gyû lés ét a Mazsihisz
Meg tar tot ta éves ren des köz gyû lé-

s ét a Mazsihisz a Síp ut cai szék ház -
ban. Fôbb na pi ren di pon tok vol tak:
dr. Grósz An dor el nö ki be szá mo ló ja,
a Mazsihisz 2024-es költ ség ve té si
zár szám adá sá nak meg tár gya lá sa, va -
la mint tá jé koz ta tás a há rom év re szó -
ló ope ra tív cse lek vé si terv rôl, stra té -
gi ai prog ram ról.

A ko ráb bi köz gyû lés óta el telt idô -
szak ban el hunyt hit test vé re ink, Fa ra -
gó Ru dolf, Fa lus Pé ter, Hersch Ta -
más, Har ká nyi End re, Hor váth Eri -
ka, Ke le ti Ág nes, Radnainé
Fogarasi Ka ta lin és Tordai Pé ter

Együtt mû kö dé si meg ál la po dást
kö tött a Bar-Ilan Egye tem

és az OR-ZSE
Új fe je ze tet nyi tott a ma gyar–iz ra e li tu do má nyos együtt mû kö dés ben az a

Ramat Ganban kö tött meg ál la po dás, ame lyet az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi -
dó Egye tem és a Bar-Ilan Egye tem írt alá. Az egyez mény cél ja, hogy el mé -
lyít se a kö zös ok ta tá si és ku ta tá si pro jek te ket, az ösz tön díj prog ra mo kat és a
hall ga tói cse re kap cso la to kat, va la mint hogy egy kö zös, nem zet kö zi szin tû tu -
do má nyos plat for mot épít sen a jö vô zsi dó ér tel mi sé ge szá má ra.

A ma gyar de le gá ci ót prof. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Ba lázs
Gá bor, az OR-ZSE mb. rek to ra, Dar vas Ist ván fô rab bi, az OR-ZSE el nö ke
és dr. Frölich Ró bert or szá gos fô rab bi, az OR-ZSE Szent írás- és
Talmudtudományi Tan szék ének ve ze tô je kép vi sel te. A meg ál la po dást ma -
gyar rész rôl prof. Grósz An dor és dr. Ba lázs Gá bor lát ták el kéz jegy ük kel.

Az iz ra e li ol dalt prof. Rivka Tuval-Mashiach, a Bar-Ilan Egye tem nem -
zet kö zi kap cso la to kért fe le lôs al el nö ke ve zet te. Dr. Yulia Ben Rephael
Zemlinskaya, a nem zet kö zi kap cso la to kért fe le lôs igaz ga tó ki emel te: Ez a
meg ál la po dás nem csu pán két in téz mény, ha nem két ha gyo mány és kö zös ség
mély, hos  szú tá vú
el kö te le zô dé sét
je len ti az ok ta tás
és a zsi dó jö vô
szol gá la tá ban.

A több mint
más fél órás ta lál -
ko zón konk rét
együtt mû kö dé si
ter ve ket is rész le -
te sen egyez tet -
tek. Az OR-ZSE
a Bar-Ilan Egye -
tem Tal mud, Zsi -
dó Fi lo zó fia és
Szín ház mû vé sze ti Tan szé ke i vel kö zös kur zu so kat in dít, ku ta tói együtt mû kö -
dé si pro jek te ket hoz lét re, va la mint meg kez dik a kö zös tu do má nyos ki ad -
vány ok elô ké szí té sét is.

Ez a stra té gi ai part ner ség nem csu pán két egye tem kap cso la tát erô sí ti, ha -
nem egy ér tel mû üze ne tet köz ve tít a vi lág fe lé: a ma gyar or szá gi zsi dó kö zös -
ség élô, ak tív ré sze a glo bá lis zsi dó tu do má nyos és kul tu rá lis pár be széd nek.
A Mazsihisz és az OR-ZSE ve ze té se el kö te le zett amel lett, hogy a ma gyar zsi -
dó tu dás és szel le mi ség új ra lát ha tó és meg be csült sze rep lô je le gyen a nem -
zet kö zi tu do má nyos élet nek.

Meg em lé ke zés. Dr. Nóg rá di Pé ter, dr. Ku nos Pé ter, dr. Grósz An dor,
Mes ter Ta más

Vil lám ta nács ko zás (Mes ter Ta más és dr. Grósz An dor)

A Mazsihisz el nö ke a Zsima el nö ké vel Fo tók: Ritter Doron

Dar vas Ist ván, dr. Frölich Ró bert, dr. Ba lázs Gá bor,
prof. Grósz An dor, dr. Yulia Ben Rephael
Zemlinskaya, dr. Leore Sachs-Shmueli és prof. Barak
S. Cohen

em lé ke elôtt egy per ces né ma fel ál lás -
sal adóz tak a köz gyû lés tag jai.

A nyi tó imát Ró na Ta más fô rab bi
mond ta, majd dr. Grósz An dor tar tot -
ta meg el nö ki be szá mo ló ját, amely -
ben bô veb ben szólt Ben já min
Netanjahu kor mány fô bu da pes ti lá to -
ga tá sá ról és Gideon Szaár kül ügy mi -
nisz ter rel foly ta tott meg be szé lé sé rôl.
Rész le te seb ben is mer tet te a
Mazsihisz-delegáció iz ra e li út já nak
ered mé nye it, fel so rol va a leg fon to -
sabb, leg ered mé nye sebb hi va ta los ta -
lál ko zó kat.

Az el nö ki be szá mo ló ban dr. Grósz
An dor az ered mé nyek kö zött em lí tet -
te a Nem ze ti Szín ház meg ke re sé sét
ab ból a cél ból, hogy a zsi dó te me tôk -
ben nyug vó szín mû vé szek sír ja it kö -
zö sen rend be te gyék; a Mazsihisz
val lá si, hit éle ti te vé keny sé gé nek erô -
sí té sét tag lal va ki emel te Kurucz
Ákos rab bi vi dé ki hit köz sé gek ben
vál lalt sze re pét, va la mint a Rad nó ti
Zol tán fô rab bi és mun ka tár sai ál tal
ki adott val lá si, hit éle ti kö te teket; s azt
is, hogy a Mazsihisz tá mo gat ta
Jonathan Sacks rab bi öt kö te tes, an -
gol nyel vû tó ra kom men tár já nak ha zai
meg je len te té sét, mint mond ta, ezek -
bôl két kö tet már ki jött a nyom dá ból,
és a még hát ra lé vô há rom ma gyar ki -
adá sát is tá mo gat ják.

Szólt a sír ker tek rend be té te lé rôl
Szabolcs-Szatmár-Bereg me gyé ben a
né met ál lam tá mo ga tá sá val; en nek
kap csán ki tért ar ra is: a Mazsihisz
szá má ra fon tos a vi dé ki te me tôk kar -
ban tar tá sa, vi szont van nak olyan lé te -
sít mé nyek, ame lyek nem a Mazsihisz
tu laj do ná ban van nak, de a ve ze tés
dol go zik azon, hogy mi nél több visz -
 sza ke rül jön a Szö vet ség hez.

Büsz ke va gyok arra, hogy meg vá -
lasz tá som óta a vi dé ki hit köz sé gek 85
szá za lé kát meg lá to gat tam. Csak négy
he lyen nem vol tam még, de a nyá ron
az is meg fog tör tén ni – mond ta dr.
Grósz An dor.

Az el nök meg em lí tet te, hogy a
Mazsihisz hal lat ja a hang ját, ha Ma -
gyar or szá gon an ti sze mi ta je len sé ge -
ket ta pasz tal. Elôbb egy eg ri, majd ké -
sôbb egy keszt he lyi ön kor mány za ti
kép vi se lô is meg osz tott gyû lö let kel tô,
ras  szis ta és ná ci szel le mi sé get idé zô
ké pet, emi att a Szö vet ség nem csak a
nyil vá nos ság elôtt fe jez te ki til ta ko zá -
sát, de a ma gyar kor mány nak is je lez -
te, hogy az ilyen posz tok el fo gad ha -
tat la nok. 

Az el nö ki be szá mo ló ban el hang -
zott: ki emel ten fon tos a fi a ta lok meg -
szó lí tá sa, igen ered mé nye sen mû kö -
dik az e cél ból lét re ho zott Club
Sababa, amely Lipthay Ju dit ve ze té -
sé vel a 16–35 éves kor osz tály szá má -
ra szer vez val lá si tar tal ma kat hor do zó
kul tu rá lis prog ra mo kat. Dr. Grósz
An dor be szélt a Rumbachban mû kö dô
Rumbi Tan ház ról, amely Rapi-
Legény Zsu zsan na és mun ka tár sai
jó vol tá ból nagy si ker rel zaj lik. A kul -

tu rá lis prog ra mok kö zül meg em lí tet te
az ün ne pi fesz ti vá lo kat Bí ró Esz ter
ve ze té sé vel, és ki tért ar ra is: új éle tet
kí ván nak ad ni a Goldmark Te rem nek,
és már volt is két nagy ér dek lô dést
von zó ren dez vény ott.

Az el nök be je len tet te: az OR-ZSE
rek to rát he te ken be lül ki ne ve zi a
Mazsihisz, a po zí ci ó ra egy pá lyá zat
ér ke zett dr. Ba lázs Gá bor ál ta lá nos
rektorhelyettestôl, aki – mint el hang -
zott – ha ma ro san pro fes  szo ri cí met
kap. Vé ge ze tül dr. Grósz An dor meg -
kö szön te azok nak a tá mo ga tá sát, akik

az el múlt idô szak ban is se gí tet ték a
Mazsihiszt és an nak ve ze tô sé gét.

Ami re büsz kék le he tünk
A Mazsihisz 2024-es költ ség ve té si

zár szám adá sá nak meg tár gya lá sá ról
szó ló na pi rend kap csán dr. Ku nos
Pé ter nek, a Mazsihisz-BZSH ügy ve -
ze tô jé nek a kulcs mon da ta az volt: A
Mazsihisz ki egyen sú lyo zott, sta bil
gaz dál ko dást foly tat, er re büsz kék le -
he tünk. A fôbb szá mok: 7 mil li árd
689 mil lió a be vé tel, 7 mil li árd 210
mil lió a ki adás. A tu riz mus nak – a

Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tá rat
is ma gá ban fog la ló Do hány-komp le -
xum mal együtt – a ter ven fe lü li be vé -
te le 980 mil lió fo rint volt.

A kér dé sek kö zött szó ba ke rült a
má sod ge ne rá ci ó sok tá mo ga tá sa, en -
nek kap csán dr. Ku nos Pé ter is mer tet -
te az Együtt egy má sért prog ram ki ma -
gas ló ered mé nye it. A kez de mé nye zés
ke re té ben kü lön bö zô tá mo ga tá si for -
mák ra le he tett pá lyáz ni, és sok zsi dó
csa lád élt a le he tô sé gek kel. A ha tá ro -
za tot a köz gyû lés 62 igen, 4 tar tóz ko -
dás, 1 nem sza va zat tal el fo gad ta.

Ez után dr. Né meth Ta más egye te -
mi do cens, a Do hány-kör zet el nö ke,
szer ve zet fej lesz tô is mer tet te az ope ra -
tív cse lek vé si ter vet. A do ku men tum
sze rint az anyag el ké szí té sé ben nyúj -
tott se gít sé gé ért kö szö net nyil vá ní tás
il le ti meg a kö vet ke zô ket: dr. Ba lázs
Gá bor, dr. Frölich Ró bert, dr. Grósz
An dor, dr. Ku nos Pé ter, Mes ter Ta -
más, Pasz ter nák Ta más, Saliga Eni -
kô, dr. Singer Dá vid, dr. Steigler
Jó zsef. Né meth Ta más szó ban is
meg kö szön te mind azok mun ká ját,
akik a mun ka anyag el ké szí té sé ben
részt vet tek, s kü lön ki emel te Heisler
And rás, Hor váth Jó zsef, Gerô Pé ter
ja vas la ta it, ész re vé te le it.

A terv rôl dr. Ku nos Pé ter azt mond -
ta: irány mu ta tás nak te kint he tô anyag -
ról van szó, az ab ban le ír ta kat el kell
kez de ni vég re haj ta ni. Hoz zá tet te: Fel -
hí vom a fi gyel met a le írt gon do la tok
ér vény re jut ta tá sá ra.

Dr. Grósz An dor eh hez azt fûz te
hoz zá: a prog ram há rom év re szó ló

kö zös sé gi mun ká ba, s en nek hang sú -
lyo zá sát hi á nyol ja a terv bôl.

Hoz zá szólt Horovitz Ta más, a
Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség el nö ke is,
aki azt ki fo gá sol ta: tu do má sa sze rint
Né meth Ta más ék nem ke res ték meg a
vi dé ki ve ze tô ket, pe dig a stra té gia
kap csán az ô sza vuk és vé le mé nyük is
fon tos. Ké rem, von ják be a vi dé ki kö -
zös sé ge ket a jö vônk rôl szó ló stra té gi -
ai ter vek be – mond ta.

Vá la szá ban dr. Né meth Ta más kö -
zöl te: nem az tör tént, hogy szán dé ko -
san vagy fi gye lem hi ány ból nem von -
ták be a vi dé ki ve ze tô ket, hi szen ne -
kik tud ni uk kel lett a ké szü lô mun ká -
ról, mi vel a té ma ta valy két szer is a
köz gyû lés elé ke rült.

Több ször el mond tuk: min den kit ké -
rünk, os  sza meg ész re vé te le it, csak -
hogy vi dék rôl nem je lent ke zett sen ki.
Heisler And rás, Hor váth Jó zsef és
Gerô Pé ter is sa ját ma gá tól kap cso ló -
dott be a mun ká ba – kö zöl te.

A köz gyû lés elé ke rült a Mazsihisz
Sze re tet kór ház 2024-es pénz ügyi be -
szá mo ló ja is, amely sze rint az in téz -
mény mérlegfôösszege ta valy 9,7 mil -
li árd fo rint volt. Sze re pel ben ne az is:
2025-ben be fe je zôd het a kór ház kor -
sze rû sí té se, hi szen ta valy év vé gén az
ál lam tól meg jött a szük sé ges 2,8 mil -
li árd fo rint. Dr. Semes Aszaf fô igaz -
ga tó meg is mé tel te a már ko ráb ban el -
mon dot ta kat: a kór ház ban a
holokauszttúlélôk min den kö rül mé -
nyek kö zött el sôbb sé get él vez nek, és
kü lö nö sen oda fi gyel nek a zsi dó kö -

„sor ve ze tô”, és a stra té gi ai terv vég re -
haj tá sa szem pont já ból je len tôs, hogy
a szer ve ze ti há ló át vi lá gí tá sá ról van
ben ne szó, amely nek ered mé nyét
majd a köz gyû lés is meg fog ja tár -
gyal ni.

Hoz zá szó lá sok
Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a

Mazsihisz al el nö ke azt mond ta: a dr.
Né meth Ta más ál tal asz tal ra tett anya -
got re mek nek tart ja. Hoz zá tet te: nem
a sze kér tá bor ok új ra élesz té se a cél ja
az ész re vé te le i vel, de el kell mon da -
nia, hogy az el nö ki be szá mo ló ból hi á -
nyol ta a BZSH em lí té sét. Mint fo gal -
ma zott: nem kon ku rál ni akar a
Mazsihisszel, de szük sé ges tisz táz ni,
hogy mely szer ve zet az il le té kes a kü -
lön bö zô kez de mé nye zé sek ben, így te -
hát a Rumbi Tan ház vagy a Zsi dó
Kul tu rá lis Fesz ti vál ese té ben meg kel -
lett vol na em lí te ni a BZSH-t.

Ös  sze tar to zunk, de két füg get len
szer ve zet rôl van szó, amit a kom mu ni -
ká ci ó ban is hang sú lyoz ni kell, hi szen
sok eset ben nem vi lá gos, hogy mi tar -
to zik a BZSH-ra és mi a Mazsihiszre.
Ös  sze mo sód nak kü lön bö zô prog ra -
mok, emi att a BZSH nem az zal a súly -
 lyal je le nik meg, ami meg il le ti – kö -
zöl te Mes ter Ta más.

Vá la szul dr. Grósz An dor el nök azt
mond ta: a Mazsihisznek a BZSH az
egyik tag hit köz sé ge, igaz, a BZSH a
leg erô sebb és leg na gyobb. Hoz zá tet -
te: szim bo li kus nak tart ja, hogy az ô
el nö ki reg ná lá sa alatt szü le tett dön tés
ar ról, hogy a min den ko ri BZSH-
elnöknek le gyen iro dá ja a Síp ut cá -
ban. Oda fo gunk fi gyel ni Mes ter Ta -
más ész re vé te le i re – ígér te meg.

Dr. Nóg rá di Pé ter Mazsihisz-alel-
nök azt je gyez te meg a stra té gi ai terv
kap csán: erô sí te ni kell az ön kén tes ség
el vét, szük ség len ne ar ra, hogy mi nél
több hit test vért be le hes sen von ni a

zös ség hez tar to zó be te gek mi elôb bi
el lá tá sá ra is.

Ké nyes kér dé sek 
ke reszt tü zé ben

A köz gyû lé sen fel szó lalt Deutsch
Lász ló fô rab bi, aki azt mond ta: ag gó -
dik a kásrut mi att, ugyan is sze rin te
nincs rab bi, aki el len ôr zi pél dá ul azt,
hogy a sak ter ki csor bult pen gé vel
vág-e, pe dig ha csor ba a kés, ak kor a
hús tréf li. Rad nó ti Zol tán fô rab bi er re
vá lasz ként meg kér te Deutsch Lász lót,
hogy is mer ked jen meg a sak ter rel, aki
va sár nap es té tôl Ma gyar or szá gon lesz
egy hé ten át, le het ve le be szél ni, és
meg le het néz ni, hogy mi lyen szak -
sze rû en dol go zik. Rad nó ti biz ta tott
min den kit, aki nek eset leg ké te lyei
vol ná nak, hogy néz ze meg a sak ter
mun ká ját.

A kü lön fé lék kö zött ke rült sor a
Zsima és a Mazsihisz kap cso la tá nak
meg tár gya lá sá ra. Er rôl dr. Grósz An -
dor azt mond ta: tény, hogy van a
Mazsihisz és a Zsima; ha tet szik, ha
nem, az egye sü let lé te zik, ezt tu do má -
sul kell ven ni. Tá jé koz ta tott ar ról,
hogy kor mány za ti té nye zôk tôl ér dek -
lô dött, akik azt erô sí tet ték meg ne ki,
hogy a kor mány nem a Mazsihisztôl
vet te el azt az ál la mi for rást, amit a
Zsimának jut ta tott.

Kö zös pon to kat igye kez tünk te hát
ta lál ni, és ar ra ju tot tunk: a Zsima tá -
mo gat hat ná kü lön bö zô mû em lé kek,

egyéb in gat la nok fel újí tá sát és kul tu -
rá lis ren dez vé nyek szer ve zé sét, ha
kell, ak kor a Mazsihisszel kö zö sen.
Eb ben tu dunk part ne rek len ni –
mond ta az el nök. 

Ró na Ta más fô rab bi hoz zá szó lá sá -
ban az Örök ké va ló kü lön le ges ál dá sá -
nak ne vez te, hogy van neo lóg fe le ke -
zet és neo lóg egye sü let is, ô bí zik ben -
ne, hogy hos  szú évek áll nak elôt tük az
együtt mû kö dés ben.

Ta más Pé ter, a vi dé ki te me tô ren -
de zé sért fe le lôs cso port ve ze tô je kö -
zöl te: Zsi dó te me tôi jut ta tás gya nánt
az ál lam tól a Mazsihisz 2,2%-kal ke -
ve seb bet kap a Zsima meg ala ku lá sa
óta, mint ko ráb ban, ezt min den ki tart -
sa szem elôtt.

Heisler And rás hoz zá szó lá sá ban ki -
fej tet te: a Zsima a Mazsihisszel szem -
ben jött lét re, az egye sü let ve ze tô je
an nak ide jén kö zöl te, hogy a
Mazsihisz nem egy há zi funk ci ó kat lát
el, te hát meg kér dô je lez te a Szö vet ség
ál la mi já ra dé kát. Vé le mé nye sze rint
vég te len gyen ge sé get árul el a
Mazsihiszrôl, hogy le ül a Zsimával
mu tyiz ni, ezért sze rin te el ve ten dô a
Zsimával va ló együtt mû kö dés.

Dr. Grósz An dor nem ér tett egyet
Heisler And rás sal, mint mond ta: Ar ra
ha tal ma zott fel min ket a köz gyû lés,
hogy vi tas suk meg az együtt mû kö dé si
le he tô sé ge ket a Zsimával, ennyi tör -
tént.

A köz gyû lés vé gén a záróimát
Deutsch Lász ló fô rab bi mond ta.
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Izrael a világ

nyolcadik 
legboldogabb

országa
Annak ellenére, hogy még mindig

háborúban áll, Izrael a világ nyol-
cadik legboldogabb országa az
összesített, 2025-ös világboldogság-
jelentés szerint. Mindössze három
helyet rontott a tavalyi évhez képest.

A World Happiness Report az
országokat a válaszadók 2022–2024-
es évekre vonatkozó értékelései
alapján rangsorolta. A kérdéssorban
arra kérik a válaszadókat, hogy

A lakosság létszáma a 77.
évfordulón: 10,094 millió 

Ha szerényen is, de növekedett Izrael lakossága: míg tavaly év végén
10.027.000 fô volt, a Központi Statisztikai Hivatalnak a függetlenség 77.
évfordulója alkalmából közzétett adatai szerint Izraelben 10.094.000-en
élnek.

A zsidók száma megközelítôleg 7,732 millió (77,6%), míg az arabok száma
2,114 millió (20,9%). Körülbelül 248.000 (2,5%) külföldi.

Jichák Hercog:
Folytassuk közösen
zsidó történelmünk

alakítását!
A zsidó állam függetlenségi napja, jom háácmáut al-

kalmából közöljük Jichák Hercog államelnöknek Izrael
és a világ zsidóságához írott üzenetét. Boldog 77.
születésnapot, Izrael!

Ebben az évben, miközben a zsidó államiság áldását
ünnepeljük, tudatában vagyunk azoknak az áldozatok-
nak és megpróbáltatásoknak is, amelyeket ez tôlünk
megkövetel. Ezek pedig számosak.

Október 7-e óta mi, Izraelben élôk, a társadalmunk
biztonságáért és épségéért vívunk küzdelmet. Oly sokan
vannak Izraelben és a világ számos közösségében, akik
továbbra is az elsô vonalban állva harcolnak a terroriz-
mus mindannyiunkat fenyegetô sötét erôivel,
védelmezve a szabad világ alapjait.

Szívünk újra és újra összeszorul testvéreink szörnyû
sorsa láttán, akiket – holtan vagy élve – még mindig
fogságban tartanak, brutálisan lábbal tiporva minden
jogi, emberi és erkölcsi normát. Kétségtelen, hogy amíg
az utolsó foglyunk is ki nem szabadul, nem válhatunk
teljessé, és nem léphetünk a valódi gyógyulás útjára.
Ezzel egy idôben az antiszemitizmus ismét számtalan
formában lángolt fel világszerte, alapjaiban rengetve
meg a közösségek biztonságérzetét mindenütt.

De most ebben a pillanatban, barátaim, több rejlik
puszta gyásznál és fájdalomnál. Utunk hosszabb, külde-
tésünk pedig átfogóbb annál, semhogy egyetlen
gyászidôszak határai közé szoríthassuk. A veszteségeink
felett érzett fájdalom mellett újra tudatosult bennünk,

hogy mély, belsô
erôforrás lakozik
mindannyiunkban.
E nehéz idôkben
megtapasztalhat-
tuk, hogy mi,
Izraelben élôk és a
világ zsidó közös-
ségei mennyi erôt
meríthetünk egy-
másból, s milyen

mélyek és rendíthetetlenek kötelékeink a gyûlölettel és
minden megpróbáltatással szemben. Mennyire sokat
jelent mindannyiunk számára az összetartozás érzése, a
közös identitás, a kölcsönös támogatás és a büszkeség.
És valóban nagy ajándék, amit ez a kapcsolat nyújt szá-
munkra.

Az elmúlt esztendô során testvéreink ezreivel találkoz-
tam számos közösségben, szerte a világon. Tanúja
voltam, ahogy zsidók az élet minden területérôl fel-
nônek a kihíváshoz, és oly sokféle módon állnak ki és
cselekszenek – egymásért és Izraelért. Ez inspirált és
mélyen megindított engem.

Miközben Izrael függetlenségének napjáról
emlékezünk meg, legyünk figyelemmel a kapcsolataink
ajándékára – arra a kiváltságra és felelôsségre, hogy
folytassuk közösen zsidó történelmünk alakítását. És
arra az örök elhivatásra, hogy továbbra is küzdjünk
azért, ami igazán fontos: foglyainkért, erkölcsi örök-
ségünkért és közös jövônkért.

Ezúton küldöm legmélyebb személyes támogatásom-
ról szóló üzenetemet mindannyiótoknak, bárhol is
éljetek a világon. Adassék meg nekünk, hogy sok valódi
örömteli pillanatban osztozhassunk! Jeruzsálembôl
kívánok mindannyiótoknak boldog függetlenségi
napot!

Jichák Hercog
Izrael Állam elnöke

A palesztinoknak szánt humani-
tárius segélyeket a Gázai övezetben
tervezett újabb hadmûveletek
megkezdése és a lakosság délre
menekítése után civil szervezeteken
keresztül, egy nemzetközi alap felü-
gyeletével és az izraeli hadsereg biz-
tosítása mellett közvetlenül a gáza-
iaknak szállítják majd ki – közölte a
Ynet, a Jediót Ahronót címû újság
hírportálja az izraeli hadmûveleti ter-
vekre hivatkozva.

A hadsereg ki fog jelölni a hadjárat
idején is biztonságos területet, ahol
átvilágítják a segélyért érkezô
palesztinokat, hogy ezzel megakadá-
lyozzák az övezetet irányító Hamász
szélsôséges iszlamista szervezet tag-
jainak belépését.

A terv keretében egy, az Egyesült
Államok által vezetett nemzetközi
alapról tárgyalnak, amely független
lesz, és megfelel minden humani-
tárius alapelvnek. Ez az alap fogja
felügyelni a Gázai övezetben a biz-

Lézerfegyverrel a rakéták és
drónok ellen

Izrael a világon elsôként Magen Or, vagyis Fénypajzs néven nagyszabású
hadmûveleti lézerfegyvert vetett be drónok és rakéták elfogására. Ezzel az
elhárító rendszerrel lôtték ki a libanoni síita Hezbollah több tucat drónját. A
katonai jelentések szerint az elfogások aránya kiemelkedôen magas volt,
nemzeti jelentôségû létesítményeket és civilek életét védték az új eszközzel.
A legtöbb elfogott drón a Hezbollahtól származott, de más hadszíntereken is
alkalmazták már.

Az újítás különösen gazdasági szempontból fontos, ugyanis az ellenséges
lövedékek elfogására indított rakéták több tízezer dollárba kerülnek, míg ez a
rendszer egyenként mintegy ötdolláros költséggel semmisíti meg a rakétákat
vagy drónokat.

A technológiai áttörés az izraeli Rafael és az Elbit nevû cég, valamint a
védelmi minisztérium kutatás-fejlesztési egysége közös munkájának ered-
ménye. A rendszer elektromos lézeren alapul, és azt tervezik, hogy a jövôben

kiegészíti az olyan, régebbi légvédelmi rendszereket, mint a szintén izraeli
fejlesztésû Vaskupola, a Varázspálca vagy a Nyíl.

Ez történelmi áttörés: Izrael az elsô ország, amely mûködôképes, bevethetô
lézerfegyvert alkalmazott sikerrel a harctéren – mondta Daniel Gold, a
védelmi minisztérium kutatás-fejlesztési egységének vezetôje. A lézer a
jövôben új védelmi réteget nyújt majd Izrael többszintû rakétavédelmi rend-
szerében – tette hozzá.

Az új légvédelmi rendszernek ugyanakkor korlátai is vannak, ugyanis
mûködése erôsen függ az idôjárástól, mert rossz látási viszonyok mellett,
ködös, esôs vagy felhôs idôben kevésbé hatékony. Ráadásul még egyszerre
csak egy fenyegetést tud kezelni, és a hatótávolsága mindössze tíz kilométer,
ami jóval csekélyebb a Vaskupola negyven kilométeres hatósugaránál. Ezért
egyelôre a Vaskupola rendszereinek részeként, és nem önállóan mûködtetik.
A háború során eddig titokban tartották az alkalmazását.

A hadsereg tapasztalatai alapján az izraeli védelmi ipar már a következô
generációs lézeres rendszereken dolgozik, melyek remélhetôleg majd
orvosolják a jelenlegi hiányosságokat. A Rafael fegyvergyár elnöke, Juval
Steinic szerint a Fénypajzs forradalmasíthatja majd a modern harcteret. Ez
nemcsak technológiai, hanem hadászati fordulópont is – olyan áttörés, amely
hosszú távon csökkentheti a védelmi költségeket, és megvédheti Izrael pol-
gárait és katonáit – nyilatkozta Steinic.

A védelmi minisztérium már több ezer darabot rendelt a rendszerbôl mint-
egy 2 milliárd sékel értékben, és további támogatásra is számítanak az
Egyesült Államok tizennégy milliárd dolláros katonai segélycsomagjából.
(MTI)

Közvetlenül a lakosságnak fogják kiosztani
a gázai humanitárius segélyeket

tonságos elosztást, és együttmûködik
majd civil és kormányzati szer-
vezetekkel egyaránt. Nem Izrael,
hanem az alap fog cégeket alkal-
mazni a munka elvégzésére.

Az ENSZ együttmûködését is
kérni fogják ahhoz, hogy az
élelmiszerre szánt pénz nemzetközi
donorországoktól származzon, Izra-
elnek pedig gondoskodnia kell az
elosztópontok létrehozásáról.

Izrael ugyanis nem finanszírozza
az élelmiszerosztást, de vállalta a
biztonságos segélyelosztó hely-
színek infrastruktúrájának kiépítését.
A felek elôrehaladott tárgyalásokat
folytatnak a donorországokkal és
számos olyan szervezettel, amelyek
finanszírozni fogják az alap mûkö-
dését.

A gázai humanitárius segélyek
elosztásáért felelôs nemzetközi alap-
pal kapcsolatban az izraeli sajtó
szerint hangsúlyozzák, hogy az min-
den humanitárius elvvel összhang-

ban fog eljárni. Az alapot létrehozó
szakértôk úgy vélik, hogy az
amerikai kormány támogatásával,
valamint az ENSZ és más
szervezetek részvételével a terv a
legszigorúbb elôírásoknak is
megfelel majd. (MTI)

Az elmúlt 12 hónapban 174 ezer gyermek született, 50 ezer ember hunyt el,
és 28 ezer bevándorló érkezett. Összesen 135 ezer fôvel, azaz 1,4%-kal nôtt
a lakosság. A külföldön tartózkodó izraeliek száma 56.000 volt.

A 2023 végén gyûjtött adatok szerint a világ zsidóságának mintegy 45
százaléka Izraelben él. Az izraeli zsidó lakosság 80%-a ôslakos.

Izrael lakosságának körülbelül 27 százaléka 14 éves vagy annál fiatalabb
gyermek, és körülbelül 13 százalék 65 éves vagy annál idôsebb.

1948-ban csupán 806.000 fô volt Izrael lakossága, ez a szám azóta 12-
szeresére nôtt. Több mint 3,5 millió ember vándorolt be az országba a mega-
lakulása óta – közülük 1,66 millió (47,6 százalék) az 1990-es évektôl.

Az elôrejelzések szerint 2030-ra a populáció eléri a 11,1 millió fôt, míg a
100. évfordulóra, 2048-ra 15,2 millióra fog emelkedni.

(Forrás: ujkelet.live)

értékeljék az életüket egy egytôl
tízig terjedô skálán. Olyan vál-
tozókat is figyelembe vesznek a
rangsorolt több mint 130 államban,
mint az egy fôre jutó GDP, a szo-
ciális támogatások, a várható élettar-
tam egészségesen és a korrupció.

A listát Finnország vezeti, amely
már hosszabb ideje végez az élen. A
finneket Dánia és Izland követi a
dobogón, majd Svédország,
Hollandia, Costa Rica, Norvégia
következik a rangsorban.
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A ret te ne tes ok tó ber 7-e hátterérôl
és an nak következményeirôl tar tott
elôadást az iz ra e li bel biz ton sá gi
szol gá lat, a Sin Bét egy ko ri ma gas
ran gú tiszt je, Sálom Ben Hanan a
Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na gó -
gá ban. A rend kí vül iz gal mas ren dez -
vé nyen az elôadó fel tár ta azo kat az
oko kat, ame lyek ar ra en ged nek kö -
vet kez tet ni: az Irán ál tal a háttérbôl
ve zé relt iszlamista erôszak hos  szú
tá von nem csak az iz ra e li ek re, nem -
csak a zsi dók ra, ha nem a tel jes nyu -
ga ti ci vi li zá ci ó ra fe nye ge tést és ve -
szélyt je lent.

Sálom Ben Hanan elöl já ró ban azt
ecse tel te: nem sza bad el hin nünk,
hogy a nyu ga ti vi lág ban bé kés val lá si
kön tös ben megjelenô isz lám val lás -
gya kor lás cél ja mind ös  sze a hit éle ti
ok ta tás és a ha gyo má nyok erôsítése a
muszlim kö zös sé gek ben. Az isz lám
ugyan is nem bé kés, ha nem térítô val -
lás, amely azok ra a te rü le tek re, ame -
lyek nem az isz lám be fo lyá sa alatt áll -
nak, úgy te kint, mint meg hó dí tan dó
tér sé gek re. Ezért az isz lám bé kés ar ca
csak olyan ál ca, amely ezt a szán dé -
kot kí ván ja lep lez ni.

Ki tért ar ra is, hogy kü lö nö sen
nagy ve szélyt je len te nek a nyu ga ti

Mû vé szet, iden ti tás 
és pla kát kul tú ra 
a szá zad for du lón

Az élet mû vé sze te. Sze ces  szi ós pla kát mû vé szet és tárgy kul tú ra Ma gyar or -
szá gon (1895–1914) cím mel nyílt nagy sza bá sú ki ál lí tás a Bar tók Ta vasz
Nem zet kö zi Mû vé sze ti He tek ke re té ben a Ma gyar Nem ze ti Ga lé ri á ban. A tár -
lat, amely ok tó ber 5-ig vár ja – ki vé te le sen hétfônként is – a lá to ga tó kat, a ma -
gyar pla kát mû vé szet elsô arany ko rát idé zi fel, s emel lett a kor szak lenyûgözô
tárgy kul tú rá ját is be mu tat ja. Kü lön ér de kes ség fel fe dez ni azo kat a zsi dó szár -
ma zá sú al ko tó kat, me cé ná so kat és mú zsá kat, akik meg ha tá ro zó sze re pet ját -
szot tak a mo dern ma gyar vi zu á lis kul tú ra for má lá sá ban.

A sze ces  szió legszembetûnôbb tö rek vé se a mû vé szet és az élet ös  sze ol -
vasz tá sa volt – cél ja a tel jes vi zu á lis kör nye zet for má lá sa, az ut ca és az ott hon
esz té ti ká já nak meg újí tá sa. Eb be a kon tex tus ba il lesz ke dik a pla kát mû vé szet
meg szü le té se is. A pla kát mint új kom mu ni ká ci ós mé di um egy szer re szol gál -
ta a mo dern ke res ke del mi igé nye ket és a mû vé szi ön ki fe je zést. A nagy vá ro-
s ok köz te rei új faj ta mû vé sze ti fe lü let té vál tak, ahol az „ut ca mû vé szei” for -
mál ták a köz íz lést – és a sze ces  szió ép pen ezt kí ván ta el ér ni.

A ki ál lí tá son szereplô pla ká tok sok fé le sé ge tük rö zi a sze ces  szió nem zet kö -
zi és re gi o ná lis sok szí nû sé gét. A gyö ke rek az an gol Arts & Crafts moz ga lo -
mig nyúl nak vis  sza, amely a kéz mû ves ség új já é lesz té sét tûz te ki cé lul az ipa -
ro so dás ko rá ban. A természetbôl me rí tett or na men ti ka, az antiracionalista
misz ti ciz mus és a mo dern funk ci o na liz mus kü lö nös, még is egy sé ges egés  szé
ol vadt ös  sze. Kö zép-Eu ró pá ban – így Ma gyar or szá gon – a sze ces  szió nem ze -
ti ka rak tert is ka pott, hi szen a nép mû vé szet beeme lé sé vel vá la szolt a mo der-
n iz mus ki hí vá sa i ra.

A ki ál lí tás nagy hang súlyt he lyez a zsi dó szár ma zá sú mû vé szek és mú zsák
be mu ta tá sá ra. Alfons Mucha, a Pá rizs ban élô cseh li tog rá fus Sarah
Bernhardt szá má ra ké szült, ikonikussá vált szín há zi pla kát ja i val vált vi lág -
hí rû vé. Bernhardt, a kor szak egyik leg -
ün ne pel tebb színésznôje zsi dó szár ma -
zá sú volt, és sa já tos, ka riz ma ti kus ki -
su gár zá sa Muchát hos  szú éve ken át
ins pi rál ta. Ezek a pla ká tok nem csak
mû vé szi bra vú rok, ha nem a kor szak
nôideáljának és esz té ti kai ér zé keny sé -
gé nek is tük rei.

A bé csi Secession moz ga lom elsô
ki ál lí tá sá hoz Gustav Klimt ké szí tett
pla ká tot, aki nek leg is mer tebb mú zsá ja,
a mûgyûjtô és me cé nás Adele Bloch-
Bauer szin tén zsi dó szár ma zá sú volt.
Adele nem csak a hí res port ré ihletôje
lett, ha nem a szá zad for du lós bé csi kul -
tu rá lis élet meg ha tá ro zó alak ja is.
Klimt és Adele kap cso la ta túl mu ta tott
a szok vá nyos mo dell-mû vész vi szo -
nyon – együtt tes te sí tet ték meg a kor -
szak in tel lek tu á lis és ér zé ki ki fi no -
mult sá gát.

A ma gyar pla kát mû vé szet egyik úttörôje Fa ra gó Gé za volt, aki zsi dó csa -
lád ban, Frank fur ter Sán dor és Rothberger Te ré zia gyer me ke ként szü le tett. Te -
het sé ge ko rán meg mu tat ko zott, és ta nul má nya it Pá rizs ban foly tat ta, töb bek
kö zött Alfons Mucha mû he lyé ben. Fa ra gó nem csak ki vá ló plakáttervezô, de
a ha zai ka ri ka tú ra és dísz let mû vé szet je les képviselôje is lett. Önál ló ki ál lí tá -
sai vol tak Ber lin ben, Mün chen ben és az Ernst Mú ze um ban, mun ká it a Nem -
ze ti Sza lon is be mu tat ta. Hu mor ral és egye di vizualitással át ita tott al ko tá sai a
ma gyar sze ces  szió és mo dern iz mus es  szen ci á ját hor doz zák.

A ki ál lí tás egyik legkiemelkedôbb da rab ja két ség te le nül az ikonikus Tungs -
ram-pla kát, amely nem csak a sze ces  szió stí lus je gye it vi se li ma gán, ha nem
egy kor szak tech ni kai és vi zu á lis újí tá sa i nak is em lé ket ál lít. Az 1896-ban
ala pí tott Egye sült Iz zó lám pa és Vil la mos sá gi Rt. 1912-tôl a Tungs ram véd -
jegy alatt for gal maz ta új fej lesz té sét, a ko ráb bi ak nál fe hé rebb fényt ki bo csá -
tó volf rám lám pát, amely rö vid idô alatt a mo dern vi lá gí tás egyik jel kép évé
vált.

Fa ra gó Gé za pla kát ja egyút tal költôi áb rá zo lás is: a szol no ki és kecs ke mé -
ti mû vész te le pe ken szer zett ta pasz ta la ta i nak ha tá sá ra a fény fo gal mát több sí -
kon, lí rai esz kö zök kel je le ní tet te meg. A víz par ti je le net kü lö nös at mosz fé rá -
ját a ka la pos nôalak – aki ál ló lám pá ra em lé kez tet – és a vi lá gí tó sze mû fe ke -
te macs ka te rem ti meg, mind ket ten az elekt ro mos ság szim bó lu ma ként
értelmezhetôk. A nôfigurában a kor tár sak egy ré sze Aschner Li pót nak, a
vál la lat ke res ke del mi igaz ga tó já nak fe le sé gét vél te fel fe dez ni, ami csak to -
vább nö ve li a pla kát sze mé lyes és mû vé szi ré teg zett sé gét.

Egy má sik jelentôs mû vész, Bí ró (szü le tett Weinberger) Mi hály a
századelô ra di ká lis szel le mi kö ze gé ben moz gott. A Nyu gat kö ré hez tar to zott,
és az Au ró ra cí mû fo lyó irat szá má ra ké szült pla kát ján a klas  szi kus mû vé szet
idôtlen ér té ke it idéz te meg. A ná ciz mus elôretörésekor kény te len volt el me -
ne kül ni Ma gyar or szág ról, sor sá ban így a 20. szá za di zsi dó ér tel mi ség szá mos
más alak já val osz to zott, akik a po li ti kai ül dö zés elôl me ne kül ve, kül föld ön
foly tat ták pá lyá ju kat.

A szá zad for du lós ma gyar sze ces  szi ót át ha tot ta a nem ze ti ön meg ha tá ro zás
igé nye. A nép mû vé sze ti mo tí vu mok – így a tu li pán, a pá va vagy az is ten fa –
be épí té se nem csak esz té ti kai, de iden ti tás po li ti kai jelentôséggel is bírt. A
gödöllôi mû vész te lep tag jai pél dá ul gyûjtôutakra in dul tak, hogy ta nul má -
nyoz zák a pa rasz ti vi zu á lis kul tú rát, ame lyet ez után sze ces  szi ós stí lus ban dol -
goz tak fel.

A ki ál lí tá son nem csak a pla ká tok, de az igé nye sen szer kesz tett kul tu rá lis
fo lyó irat ok is he lyet kap tak, hi szen ezek je len tet ték a kor szak in tel lek tu á lis
kö ze gét. A la pok szerkesztôségei va ló di al ko tó mû he lyek ként mû köd tek: in -
nen in dult sok plakáttervezô kar ri er je is.

A sze ces  szi ó nak te hát egy szer re volt nem zet kö zi és ma gyar vo nu la ta, mo -
dern és tra di ci o ná lis, elitista és de mok ra ti kus jel le ge. A kor szak mû vé sze te –
ben ne a pla kát kul tú ra – nem csak esz té ti kai, ha nem tár sa dal mi és iden ti tás be -
li kér dé sek re is vá la szo kat ke re sett. A zsi dó szár ma zá sú al ko tók, mú zsák és
me cé ná sok pe dig el vá laszt ha tat lan ré szei vol tak en nek a fénylô, má ra már
klas  szi kus sá vált arany kor nak.

A 20. szá zad haj na lát egy szer re ha tot ta át a tech ni kai fejlôdés és a gaz da sá -
gi fel len dü lés irán ti eu fó ria, va la mint a gyors vál to zá sok okoz ta bi zony ta lan -
ság. A pla ká to kon és vá sá ro kon megjelenô modernitás ké pe – a pol gá ro so dás,
az ipa ri fejlôdés és az ur ba ni zá ció ígé re te – egy di na mi ku san épülô jövôt ve -
tí tett elôre. Ám mind ezt ha mar be ár nyé kol ták a kor belsô fe szült sé gei és a vi -
lág po li ti kai el len té tek, ame lyek 1914-ben egy so ha nem lá tott pusz tí tás sal já -
ró vi lág há bo rú ban csú cso sod tak ki, vég leg le zár va a szá zad for du ló re mé -
nyek kel te li kor sza kát.

Zucker-Kertész Lil la

„Ne pánikoljunk, de le gyünk ré sen”
Iszlamista fe nye ge tés Eu ró pá ban

A Sin Bét volt fôtisztje egy ko ráb bi elôadásán a Mazsihisz-BZSH szék há -
zá nak dísz ter mé ben Fo tó: Ritter Doron

vi lág ra azok a ma gá nyos far ka sok,
akik sok eset ben sem mi lyen musz-
lim kö zös ség gel vagy ter ro ris ta sejt -
tel nem áll nak kap cso lat ban. Az
ilyen em be rek ugyan is sok szor an -
nak ha tá sá ra ra di ka li zá lód nak, hogy
fo lya ma to san hall gat nak vagy ol vas -
nak a nyu ga ti vi lág el len uszí tó
iszlamistákat, amit meg kön  nyít az
internet is. Hi szen míg egy-egy me -
cset ben a be épí tett em be rek ré vén
ko ráb ban kön  nyû volt ki szûr ni és
izo lál ni a ha lá los fe nye ge tést jelentô
muszlimokat, ad dig az internet ko rá -

Ronald S. Lauder:
Új pro jekt re van szük sé ge

a zsi dó nép nek
Tör té nel mi jelentôségû be szé det tar -

tott a több mint 70 zsi dó kö zös sé get
képviselô 350 kül dött elôtt Ronald S.
Lauder, a Zsi dó Vi lág kong res  szus
(World Jewish Congress – WJC) el nö -
ke a vi lág szer ve zet ple ná ris ülé sén Je -
ru zsá lem ben, me rész ví zi ót vá zol va fel
a zsi dó nép el len ál ló képességérôl és
egységérôl az ok tó ber 7-e utá ni vi lág -
ban.

Ahogy Iz ra el nem tud ta elôre lát ni a
Hamász meg le pe tés sze rû tá ma dá sát,
úgy mi sem tud tuk elôre lát ni a sza bad
vi lág gon dol ko dás mód ja el le ni to tá lis
of fen zí vát – mond ta Ronald S. Lauder.
Emi att Iz ra el nem csak ok tó ber 7-én
szen ve dett tá ma dást: ok tó ber 8-án az
egész zsi dó vi lá got meg tá mad ták. Az
el nök egyút tal új, glo bá lis erôfeszí-
tésekre szó lí tott fel: Most új pro jekt re
van szük ség a zsi dó nép szá má ra – egy
olyan ra, amely több mil lió gyer me ket
ok tat, zsi dó kat és nem zsi dó kat egy -
aránt. Is ko lá ról is ko lá ra kell jár nunk, hogy el tá vo lít suk az Iz ra el-el le nes és
an ti sze mi ta ta ná ro kat és ok ta tá si vezetôket. Ez nem lesz kön  nyû, de a Zsi dó
Vi lág kong res  szus nak kell az élen jár nia.

Laudert – aki 2007 óta töl ti be a WJC el nö ki tisz tét – a ple ná ris ülés kül döt -
tei egy han gú lag új ra vá lasz tot ták. Chella Safrát az igaz ga tó ta nács el nö ké vé,
Aaron Frankelt kincs tár nok ká, David Koshitzkyt, a WJC észak-ame ri kai
el nö két pe dig a WJC po li ti kai ta ná csá nak élé re vá lasz tot ták. A köz gyû lés kül -
döt tei meg sza vaz tak egy át fo gó po li ti kai ha tá ro zat cso ma got is.

A WJC vezetôjének be szé dét kü lön le ges ün nep ség elôzte meg, ame lyen a
zsi dó ál lam el nö ke, Jichák Hercog át ad ta Laudernek az or szág el nö ki ki tün -
te té sét, el is mer ve több év ti ze des el kö te le zett sé gét Iz ra el és a zsi dó nép iránt.
Laudernek a zsi dó vi lág ér de ké ben ki fej tett tevékenységérôl Hercog ezt
mond ta: Ha tal mas öröm mel és büsz ke ség gel tölt el ez a pil la nat, ami kor visz -
 sza gon do lok ge ne rá ci ónk egyik legjelentôsebb zsi dó vezetôjének egy egész
éle ten át tar tó köz szol gá lat ára.

Iz ra el el nö ke hoz zá tet te: A Zsi dó Vi lág kong res  szus ban vég zett mun ka ré vén
a WJC ha tal mas be fo lyás sal rendelkezô glo bá lis szer ve zet lett, ame lyet a zsi -
dó nép és a vi lág min den tá ján élô zsi dó kö zös sé gek dip lo má ci ai kar ja ként a
leg ma ga sabb becs ben tar tok.

A WJC ki tün tet te Tal Soham egy ko ri túszt és csa lád ját
A WJC iz ra e li re gi o ná lis el nö ke, Sylvan Adams ál tal a Je ru zsá le mi To le -

ran cia Mú ze um ban ren de zett meg nyi tó gá lán Mike Huckabee, az Egye sült
Ál la mok iz ra e li nagy kö ve te is be szé det mon dott, amely ben hang sú lyoz ta: szi -
lár dan ki kell áll ni a szélsôségesség el len és meg kell erôsíteni a glo bá lis biz -
ton sá got.

Az est egyik leg meg ha tóbb moz za na ta az volt, ami kor Huckabee
nagy kö vet Lauderrel és Adamsszel együtt át ad ta a kü lön le ges
Resilience dí jat Tal Soham ko ráb bi túsz nak, a fe le sé gé nek, Adinak,
va la mint gyer me ke ik nek, Jahelnek és Navehnek, el is mer ve bá tor sá gu -
kat és ki tar tá su kat a fel fog ha tat lan ter ror kö ze pet te.

Az ese mé nyen Huckabee nagy kö vet kö zöl te: So ha nem lá tott mér ték ben kell
ös  sze fog ni an nak tu da tá ban, hogy a ter ror és mind azon ször nyû ség, amit a
Hamász Talnak és oly so kak nak oko zott, Te he rán ból, Irán fôvárosából in dult.

A meg ol dás nem egy sze rû en az, hogy le vág juk a fa ága it, ha nem a fa tör -
zsé hez kell el jut ni, egy szer és min den kor ra gon dos kod va ar ról, hogy ez a fe -
nye ge tés meg szûn jön Iz ra el, az Egye sült Ál la mok és min den er köl csös, sza -
bad és tisz tes sé ges em ber el len – je len tet te ki.

Ronald S. Lauder

ban a ve szé lyes esz mék online mó -
don ter jed het nek, nem szük sé ges eh -
hez sze mé lyes kap cso lat.

A ma gá nyos elkövetôk mo ti vá ci ói
kap csán Sálom Ben Hanan ki fej tet te:
az isz lám szi go rú an tilt ja az ön gyil -
kos sá got, de az ön gyil kos ter ro ris ták
ese té ben ki vé telt tesz. Ko ráb ban a
muszlim már tí rok olyan har co sok
vol tak, akik a ha lál ve szé lyé nek tu -
da tá ban men tek há bo rú ba, az új ko ri
ter ro ris ták azon ban ele ve ha lál ra ké -
szül nek, te hát nem már tí rok a szó
ko ráb bi, ha gyo má nyos ér tel mé ben,
ha nem ön gyil kos ter ro ris ták, az isz -
lám azon ban az el múlt év ti ze dek ben
vál to zott, így ôket is olyan már tí rok -
nak te kin tik, akik ju tal mat kap nak az
úgy ne ve zett muszlim pa ra di csom -
ban. 

A volt Sin Bét-fônök ha son ló vál -
to zás ról szá molt be a nôk el len el kö -
ve tett erôszak kap csán is: míg ko ráb -
ban a Hamász nem vett fel a so ra i ba
olya no kat, akik nôket gya láz tak
meg, ok tó ber 7-én már konk ré tan
olyan pa ranc  csal küld ték a ter ro ris tá -
kat az iz ra e li te le pü lé sek el len, hogy
kö ves se nek el erôszakot nôk, sôt
gyer me kek el len. 

Sálom Ben Hanan Iránt olyan po -
lip-ál lam nak ne vez te, amely nem ha -
gyo má nyos há bo rút foly tat Iz ra el el -
len ha gyo má nyos har cá sza ti esz kö -
zök kel, ha nem a csáp ja i val a háttér-
bôl moz gat különbözô muszlim mili-
táris szervezôdéseket, cso por to kat,
sôt nem egy szer meg tör tént, hogy
kül föld ön tar tóz ko dó iz ra e li pol gá ro -
kat pró bál tak be szer vez ni a zsi dó ál -
lam el len.

Az elôadó ugyan ak kor nem hall -
gat ta el az iz ra e li gya kor lat tal kap -
cso la tos kri ti ká it sem, és meg is em -
lí tett egy kü lö nö sen ki rí vó ese tet.
Mint mond ta: egy pa lesz tin gyil kos -
nak a bör tön évei alatt lehetôséget
biz to sí tot tak ta nu lás ra, így az el ítélt
nagy jár tas sá got szer zett az in for ma -
ti ká ban. Csak hogy a sza ba du lá sa
után ép pen ezt a tu dá sát ve tet te be, és
hacker-tevékenységgel kez dett har -
col ni Iz ra el ellen…

Mes ter Ta más, a Mazsihisz al el -
nö ke, a BZSH el nö ke fel tet te a
mind nyá jun kat fog lal koz ta tó kér -
dést: Ho gyan tör tén he tett meg ok tó -
ber he te di ke? A volt Sin Bét-fôtiszt
rend kí vül dip lo ma ti kus vá laszt
adott: nem ne ve zett meg sem sze mé -
lyi, sem in téz mé nyi, ha tó sá gi
felelôsöket, ha nem ál ta lá ban vé ve a
hi bá zás ra, té ve dés re, gyen ge ség re
ké pes em be ri tényezôkkel ma gya ráz -
ta a tör tén te ket.

Dr. Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz
má sik al el nö ke azt a té mát fe sze get -
te, hogy men  nyi re van nak biz ton ság -
ban a gyer me ke ink, az az az
iszlamista ra di ká lis irány za tok szá -
munk ra je len te nek-e ve szélyt. Er re
vá la szul Sálom Ben Hanan azt
mond ta: ha zá ja szá mos or szág vo -
nat ko zá sá ban fel hív ja a sa ját ál lam -
pol gá rai fi gyel mét ar ra, hogy ke rül -
jék a fel tû nést, lehetôleg ne be szél je -
nek han go san hé be rül, az az rejt sék el
iz ra e li mi vol tu kat, ám ezen or szá gok
kö zött Ma gyar or szág nem sze re pel.
Ma gyar or szá gon ne es sünk pá nik ba,
ám le gyünk min dig ré sen, mond ta,
hi szen nem árt min dig szem elôtt tar -
ta ni: az isz lám nem bé kés val lás, az
isz lám Nyu ga ton hó dí ta ni, ter jesz -
ked ni akar, még pe dig erôszakos esz -
kö zök kel.
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Már tír-is ten tisz te le tek
Jú ni us 22., va sár nap    

Kis kô rös 10.30 zsi na gó ga  
Sár bo gárd 15.00 te me tô  
Sal gó tar ján 11.00 te me tô (Füleki út 55.)  
Gyôr 11.00 te me tô  
Za la eger szeg 11.00 volt zsi na gó ga  

Jú ni us 27., pén tek    
Abony 16.30 Ungár-kúria  

Jú ni us 29., va sár nap    
Moh ács 11.00 em lék mû  
Ka pos vár 11.00 te me tô  
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû  
Gyu la 12.00 te me tô  
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal  
Dom bó vár 14.00 te me tô  
Sop ron 11.00 te me tô  
Sze ged 9.00 haj da ni tég la gyá ri get tó be já -

ra ta (Cserzy M. u. 30/b)
10.30 zsi na gó ga  

Jú li us 6., va sár nap    
Pécs 10.00 zsi na gó ga  
Jász be rény 11.00 te me tô  
Ceg léd 9.00 kis zsi na gó ga  
Nagy kô rös 11.00 zsi na gó ga  
Szol nok 14.00 kis zsi na gó ga  
Szom bat hely 11.00   
Szek szárd 11.00 Mû vé sze tek Há za  
Dél-pes ti kör zet, So rok sár 10.00 te me tô  
Deb re cen 10.00 te me tô (Monostorpályi út 44.)  
Pá pa 15.30 zsi na gó ga  

Jú li us 20., va sár nap    
Új pest, Rá kos pa lo ta 18.00 új pes ti zsi na gó ga  

A to váb bi idô pon to kat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idô pon to kat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Zrt.

ISSN 0133-1353

NAP TÁR
Jú ni us 20., pén tek Sziván 24. Gyer tya gyúj tás: 8.26 

Jú ni us 21., szom bat Sziván 25. Új hold hir de tés 
Szom bat ki me ne te le: 9.47 

Jú ni us 26–27., csü tör tök Sziván 30.
–péntek  – támuz 1. Új hold  

Jú ni us 27., pén tek Támuz 1. Gyer tya gyúj tás: 8.27 

Jú ni us 28., szom bat Támuz 2.  Szom bat ki me ne te le: 9.47 

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,

(Folytatás az 1. oldalról)

Az em lék táb la-ava tás ra a Mazsi-
hisz, a BZSH, va la mint az Épí té si és
Köz le ke dé si Mi nisz té ri um in vi tál ta a
rész tve vô ket. A tár ca rész vé te le azért
fon tos, mert je len leg ôk hasz nál ják
az épü le tet. Ez a ma gya rá za ta, hogy a
fel szó la lók so rát Nyul Zol tán he -
lyet tes ál lam tit kár nyi tot ta meg, majd
dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö -
ke kö vet ke zett. Ez után dr. Lebovits
Im re szólt az egy be gyûl tek hez, vé gül
dr. Radvánszki Pé ter, a Pá va ut cai
kö zös ség rab bi ja mond ta el be szé dét,
majd a gyász imát meg ölt hit test vé re -
in kért. (A Mazsihisz-elnök és a rab bi
be szé dét cik künk alatt rö vi dít ve kö -
zöl jük.)

Az em lék táb la ál lí tá sát Ré pás Pé -
ter, a Mazsihisz mun ka tár sa vit te ke -
resz tül, mert fel is mer te, hogy a
Mikéfe nem olyan is mert a ma gyar
em lé ke zet ben, amen  nyi re meg ér de -
mel né: az 1842-ben ala pí tott és a
kom mu nis ta re zsim ál tal 1949-ben
meg szün te tett szer ve zet mû kö dé sét
ugyan is min dig a mo dern gaz dál ko -
dás, a ma gas szin tû ok ta tás és a mély
szo ci á lis ér zék jel le mez te. Az 1840-
es évek ben Kos suth La jos és Bat -
thyá ny La jos ál tal is tá mo ga tott zsi -
dó egy let egy ko ri ker tész te le pé nek
Bu da pest X. ke rü le té ben még áll nak
a ma rad vá nyai, s meg van a fen tebb
em lí tett ta nonc is ko la épü le te is,
amely nek im po záns jel le ge azt szim -
bo li zál ja, hogy a Mikéfe ki emel ke dô
és egye dül ál ló he lyet fog lal el a ma -
gyar ag rár tör té net ben.

A holokauszttúlélô dr. Lebovits
Im re az ava tá son azt mond ta: csak jó
em lé kei van nak egy ko ri is ko lá já ról,
hi szen az olyan le he tô sé ge ket adott
ne ki, ame lyek rôl egy sze rû ti sza fü re -
di zsi dó fi ú ként nem is ál mod ha tott.
Ti zen öt éves ko rá ban vit ték el mun -
ka szol gá lat ra a ke le ti front ra, majd a
nyu ga ti ha tár ra. Én túl él tem, de
anyá mat, apá mat meg öl ték, és Ti sza -
fü re den, ahol va la mi kor több mint
száz zsi dó csa lád élt, ma már egy
sincs – tet te hoz zá.

Nyul Zol tán há zi gaz da ként kö -
szön töt te a részt ve vô ket, s a Mikéfe
te vé keny sé gé re és a tár ca fel ada ta i ra
utal va azt mond ta: Mun kánk ban egy -
szer re van je len az ér ték te rem tés, az
ér ték men tés és az ér ték meg ôr zés,
ezért nagy meg tisz tel te tés ne künk,
hogy eb ben az épü let ben dol goz ha -
tunk.

Mi cso da öröm,
hogy meg él het tem ezt a na pot!

Dr. Grósz An dor: 
Ezt az ál mot is meg tör te 
a tör té ne lem

A Mikéfe tör té ne te – aho gyan azt a
tör té né szek is mond ják – olyan, mint
egy csepp ben a ten ger. Min den ben -
ne van, amit a ma gyar zsi dó ság sor sa
je lent he tett a 19. és 20. szá zad ban:
re mény, épít ke zés, tö rek vés, el hi va -
tott ság – majd ki re kesz tés, ül döz te tés
és pusz tu lás. 

Az egye sü let 1842-es ala pí tá sa óta
a ma gyar or szá gi zsi dó ság egyik je -
len tôs, pél da mu ta tó in téz mé nyé vé
vált. Ké pez te a fi a ta lo kat, szak mát
adott a ke zük be, jö vôt ál mo dott ne -
kik, és jö vôt épí tett ve lük. Kéz mû ve -
se ket, ker té sze ket, föld mû ve se ket
ok ta tott – in gye nes el lá tás sal, in ter -
ná tu si rend szer ben, bent la kás sal. De
ami még en nél is több: a szak tu dá son
túl me nô en ér té ke ket adott, kö zös sé -
get épí tett és pél dát mu ta tott. 

A vi lág há bo rús ve re ség és az azt
kö ve tô pénz ügyi vál ság majd nem az
egye sü let vé gét je len tet te. Ös  sze fo -
gás sal és né mi kül föl di, kö zöt te
Joint-segítséggel azon ban si ke rült új -
ra talp ra áll ni. A Mikéfe ker té sze ti
te le pe a Ke reszt úri úton a két vi lág -
há bo rú kö zött az or szág egyik leg -
mo der nebb és leg si ke re sebb ker té -
sze ti in téz mé nyé vé fej lô dött. Nem -
csak ok ta tott, ha nem gon dos ko dott is
– ár va, ha di ár va és ne héz sor sú gyer -
me kek rôl. Nem csak kép zett, de bá to -
rí tott is. És nem csak dol go zott, de ál -
mo dott is egy jobb vi lág ról. 

Ám – mint oly sok zsi dó más kez -
de mé nye zést – ezt az ál mot is meg -
tör te a tör té ne lem. A har min cas
évek tôl egy re nö vek vô an ti sze mi tiz -
mus, majd a nyi las rém ura lom és a
vész kor szak – a ma gyar zsi dó ság tra -
gé di á ja – el pusz tí tot ta a te le pet. Az
egye sü let tag ja i nak egy ré sze so ha
nem tért vis  sza. Meg öl ték ôket –
csak azért, mert zsi dók vol tak. 

Ez az em lék táb la nem csak egy kô.
Ez egy kö zös ki ál lás. Egy üze net tô -
lünk, a túl élôk le szár ma zot ta i tól, az
utó dok tól: „Itt vol tunk. Itt va gyunk.
És itt le szünk.”

Nem ré gi ben ol vas tam a bol gár-
fran cia fi lo zó fus és iro dal már,
Tzvetan Todorov egy mon da tát, ame -
lyet egy ha son ló ese mén  nyel kap cso -
lat ban jegy zett fel: „Az élet ve szí tett
a ha lál lal szem ben, de az em lé ke zet
csa tát nyert a sem mi el le né ben.” Va -
ló ban. Min den táb la, min den név,
min den meg em lé ke zés – ilyen nyer -
tes csa ta. 

Kö szö nöm min den ki nek, aki te vé -
keny sé gé vel hoz zá já rult e táb la fel ál -
lí tá sá hoz, a Mikéfe em lé ké nek meg -
ôr zé sé hez. Kö szö nöm önök nek, hogy
csat la koz tak hoz zánk, és ma együtt
em lé kez het tünk. 

Aho gyan a táb lán is ol vas ha tó, em -
lé kük bôl fa kad jon ál dás. Seihije
zihronám livráhá!

Radvászki Péter: Ember a
mezô fája, mondja a Tóra

Egy egye sü let re, a Mikéfére em lé -
ke zünk. Leg fôbb cél ki tû zé se az volt,
hogy di ák jai, vég zett jei ab ban az ál -
dás ban ré sze sül je nek, amit Becálél, a
nagy ipar mû vész és tár sai kap tak,
hogy meg tel je nek „is te ni szel lem -

mel, böl cses ség gel, ér te lem mel és
szak ér te lem mel min den ipa ros mun -
ká ban”.

A Mikéfét 1842-ben ala pí tot ták, és
a kez de tek tôl fog va, 107 éven ke -
resz tül, min dig is út tö rô, hô si es mun -
kát vég zett. Rész ben ér dek vé del mi
mun ka folyt, hi szen a ko ra be li cé hek
meg ta gad ták a zsi dó ina sok fel vé te-
lét, és rá adá sul ál lan dó zak la tás nak
vol tak ki té ve. A Mikéfe így több ször
fel lé pett ta non cai, ina sai vé del mé -
ben. De el sô sor ban mes ter em ber kép -
zé se i vel tûnt ki. Több száz ipa rost,
ker tészt, föld mû vest ké pez tek itt, de
volt jó té kony sá gi bi zott sá ga és nôi
bi zott sá ga is. A vi rág ker té szet rend -
sze re sen ér me ket nyert a pes ti vi rág -
ki ál lí tá so kon. De volt táj ker té szet,
fa is ko la, gyü möl csös, kony ha ker té -
szet, szô lé szet, ta kar mány gaz da ság,
te he né szet, ba rom fi te nyész tés. A
Mikéfében be akar ták bi zo nyí ta ni,
hogy a zsi dók nem ir tóz nak a fi zi kai
mun ká tól, és ter mé sze te sen – már ha
ilyet bi zo nyí ta ni kel lett – si ke rült is.

Fon tos az is, hogy a hit köz ség ál -
lít tat ja a táb lát, hi szen a kez de ti tô két
is a pes ti iz ra e li ta hit köz ség ad ta. Az
ala pí tás Schwab Löw fô rab bi el nök -
le te alatt tör tént, aki a sza bad ság -
harc ban is részt vett. 

Nemcsak egyé nek, sze mé lyek le -
het tek ta gok, ha nem hit köz sé gek is.
Az or szág ta lán leg több iz ra e li ta hit -
köz sé ge pár to ló vagy ren des tag ja
volt a Mikéfének. Az 1929–30-as évi
be szá mo ló ban há lá val em lé kez nek
meg He ve si Si mon fô rab bi ról, aki
ren det, egy sé get és bé két te rem tett,
és így tisz te let be li el nök ké vá lasz tot -
ták. Volt ima te rem is, és alap ve tô
tan tárgy- és val lás ok ta tás is, hi szen
bent la ká sos is ko lá ról van szó.

A holokauszt alatt szin te tel je sen
el pusz tult min den, a tá mo ga tók és a
ta gok nagy ré szét pe dig meg öl ték.
Az épü le tet új ra fel kel lett újí ta ni, a
ker tész kép zô te le pet pe dig új ra te le -
pí te ni, új ra vi rág zó vá ten ni. A Joint
és a meg ma radt zsi dó ság ado má nyo -
zói se gít sé gé vel a ta nonc kép zés szin -
te azon nal új ra in dult, és 1946-ban
már öröm mel szá mol nak be ar ról,
hogy a Habonim Dror if jú sá gi cso -
port dol go zik a ker tész kép zô te le pen.
Nagy re mé nyek kel in dult te hát új ra a
Mikéfe mun ká ja, saj nos nem tud ták,
hogy há rom év múl va mél tat la nul,
igaz ság ta la nul fog ják be zár ni az
egye sü le tet, ál la mo sí ta ni min den in -
gó és in gat lan va gyo nát.

Em lé kez het nénk fák ül te té sé vel
sze ret te ink re. Hi szen „em ber a me zô
fá ja”, mond ja a Tó ra. Ezen mo tí vu -
mot hasz nál va Je re mi ás pró fé ta
mond ja: ha szem elôtt tar tod eze ket
az üze ne te ket, ak kor „[o]lyan le szel,
mint a fa, amely víz mel lé van ül tet -
ve és amely fo lyó mel lé bo csát ja
gyö ke re it, mely nem lát ja, mi kor jön
a hô ség és zöl del lô lesz a le ve le; a
szá raz ság évé ben sem ag gó dik és
nem szû nik meg gyü möl csöt te rem -
ni”.

Ez a Mikéfe üze ne te a mai kor szá -
má ra. Kí vá nom ezt és azt az ál dást is
mind an  nyi unk nak, amely re a Mikéfe
ta ná rai, di ák jai is oly an  nyi ra vágy -
tak. Kí vá nom, hogy meg tel jünk
„böl cses ség gel, ér te lem mel és szak -
ér te lem mel min den ipa ros mun ká -
ban”.

dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Bu da pes ten idôs sze mély gon do -
zá sát, ház tar tás ve ze té sét na pi négy
órá ban vál la lom. Tel.: 06-20-585-
4952.

„Ra gyog tas sa az Örök ké va ló
az Ô ar cát re ád...” (IV.M. 6/25)

A hí res ruzsini rab bi, Jiszráel Friedman (1797–1851) két fia, Sálom Joszéf
(1813–1871) szadagorai és Mordecháj Srágá (1815–1875) husiatyni rab bi
ôszin te test vé ri ba rát ság ban él tek egy más sal. Ám mi u tán ki de rült, hogy hí ve -
ik né ze tei, szo ká sai el tér nek, vi szály és el len sé ges ke dés tá madt a két tá bor és
ez zel a két test vér kö zött. 

Egy al ka lom mal, mi u tán hos  szabb idô után ta lál koz tak, test vé ri e sen üd vö -
zöl ték és meg ölel ték egy mást. Így szólt a husiatyni Mordecháj Srágá rab bi: 
– Jó hí rem van szá mod ra, test vé rem! Úgy lá tom, hí ve ink bé két köt nek, meg -
bé kél nek egy más sal. Ek kor Sálom Joszéf, Szadagora rab bi ja ahe lyett, hogy
öröm mel fo gad ta vol na a hírt, ke se rû han gon vá la szolt: – El ha tal mas ko dott a
ha mis ság a föl dön, a Sá tán ki akar ja ir ta ni a vi lág ból az igaz sá got! Mordecháj
Srágá rab bi za va rá ban né mán hall ga tott. Sálom Joszéf rab bi így foly tat ta: –
Gon dold vé gig, test vé rem! Mit ta nít a Midrás? „Mi u tán Is ten em bert te rem -
tett a föld re, az ég an gya lai két tá bor ra sza kad tak! A sze re tet an gya la mond -
ta: Ha em bert te rem tesz, sze re te tet fog hoz ni a vi lág ra. Az igaz ság an gya la cá -
fol ta: Ne te remt sél em bert, mert az csa lás ra ké pes! Az igaz sá gos ság an gya la
sem hagy ta szó nél kül: Te rem tes sék em ber, hi szen igaz sá got fog hoz ni. Vé gül
a bé ke an gya la: Ne te rem tes sék, mert vi szályt fog te rem te ni! Mit tett Is ten?
Meg ra gad ta az igaz sá got, és le ve tet te a föld re.” (Gen. rab ba 7)

– Ér ted a lé nye get? – kér dez te Sálom Joszéf rab bi. – Is ten böl cses sé ge vég -
te len! Mond ja Is ten: „Én va gyok az Örök ké va ló, és nincs más, aki al kot vi lá -
gos sá got és te remt sö tét sé get, sze rez bé két és te remt ros  szat; én, az Örök ké -
va ló te rem tem mind eze ket.” (Jes. 45/7) A Te rem tô az igaz sá got a föld re ve -
tet te, hogy ne za var ja az em ber te rem té sé ben. Tu dod, ba rá tom, hogy mit tett
Is ten a bé ké vel? Böl cse ink ta ní tot ták: „A vi szály az igaz ság gyö ke ré bôl tá -
mad!” (Misna Ávot 5/20) Mi u tán Is ten az igaz sá got a föld re ve tet te, a bé ke
meg ér tet te, hogy az igaz ság nél kü li bé ke ha mis bé ke!

– Szok tak jön ni ta ná csot kér ni em be rek, hogy mit te gye nek ilyen vagy
olyan ügye ik ben. Ilyen kor csak azt tu dom ta ná csol ni, hogy mit ne te gye nek.
De hogy mit ké ne ten ni ük, azt nem tud ha tom, mert a szel le mi sö tét ség be ke -
rült em be rek ki szá mít ha tat la nok. Ál tat ják ma gu kat: „...béke lesz... ho lott a lé -
le kig ért a kard.” (Jer. 4/10) El ha tá ro lód nak egy más tól: „...ne kér lelj en gem,
mert nem hall ga tok re ád.” (uo. 4/16) Ami kor Is ten ál dá sát kér jük, azt mond -
juk: „Ra gyog tas sa az Örök ké va ló az Ô ar cát re ád...” (IV.M. 6/25) Ez zel szel -
le mi meg vi lá go so dást ké rünk, mert: „...az iga zak ös vé nye akár a fé nyes nap -
vi lág, mely egy re vi lá go sabb lesz a nap pal meg szi lár dult já ig...” (Péld. 4/17)

– Ne ke se redj el, test vé rem! Van re mény! Is ten he lyé re te szi a dol go kat:
„...megteremtem az aj kak gyü möl csét: ez a bé ke. Bé ke a tá vol le vôk nek és a
kö ze le dôk nek, mond ta az Örök ké va ló, én meg gyó gyí tom ôket.” (Jes. 56/17)

Szerdócz J. Er vin fô rab bi

Vicc
ENSZ az USA-hoz: 
– Van egyáltalán bizo-

nyítékuk, hogy az irániak
tömegpusztító fegyverekkel
rendelkeznek?

USA:
– Természetesen. Meg-

ôriztük a számlákat.



8 ÚJ ÉLET8 2025. JÚNIUS 15.

Cso dás nap sü tés, pezs gô han gu lat
és több ezer mo soly gó arc – így ün -
ne pel tük meg Iz ra el Ál lam meg ala -
ku lá sá nak 77. év for du ló ját a Szent
Ist ván park ban. Az egész na pos ese -
ményt a MERKAZ – Hé ber és Iz ra e -
li Kul tu rá lis Köz pont szer vez te, de a
ren dez vény mö gött több mint har -
minc szer ve zet és ki ál lí tó ös  sze fo gá -
sa állt, akik együtt tet ték fe lejt he tet -
len né ezt a va sár na pot.

A MERKAZ nagy szín pa dán iz gal -
mas és sok szí nû prog ra mok vál tot ták
egy mást: a na pot a Scheiber-kórus
nyi tot ta, majd jött a Kisvakond a vi -
lág kö rül elô adás, Gryllus Vil mos
fer ge te ges gye rek kon cert je, a Sirim
és az Iz ra e li Cser kész Kó rus fel lé pé -
se, vé gül pe dig a We will dance again
kö zös sé gi tánc moz gat ta meg a kö -
zön sé get, fi a ta lo kat és idô seb be ket
egy aránt.

A Mazsihisz és a BZSH stand já nál
az ér dek lô dôk ta lál koz hat tak a
BZSH Szo ci á lis Osz tá lyá nak te vé -
keny sé ge i vel, a Mazsihisz Há zi Se -
gít ség nyúj tás és a Mazsihisz Ba la -
ton fü re di Üdü lô mun ka tár sa i val,
kedv csi ná ló fog lal ko zá so kon ve het -
tek részt a Szent Ist ván park leg cu -
kibb asz ta lá nál, ahol a BZSH Ben já -
min Böl csô de és Óvo da dol go zói
vár ták a ki csi ket, va la mint be kap cso -
lód hat tak a Rumbi Tan ház és a Club
Sababa prog ram ja i ba.

A stand nál a lá to ga tók nem csak
in for má ci ót kap hat tak a szer ve ze tek
te vé keny sé ge i rôl, ha nem iga zi

Kék-fehér ünnep 
a Szent István parkban

A hermanosok Zuglóban
Csodás napot töltöttünk együtt a zuglói körzet kertjében!
A Herman Klub tagjai egy igazán különleges délutánra gyûltek össze.

Elsôként a körzet képviseletében Forgó Erika kalauzolt minket a
gyönyörûen felújított zsinagógában, megosztva velünk annak lenyûgözô
történetét és számos érdekességét. Köszönjük szépen, Erika, a tartalmas
bemutatót!

Ezután a kertbe vonultunk, ahol a családias hangulat átölelt mindannyi-
unkat. Külön öröm volt köszönteni a májusi születésnapos klubtagjainkat! És
persze mi más tehette volna még emlékezetesebbé a délutánt, mint a lág
báomer közös ünneplése. A máglyarakás igazán különleges „szülinapi torta”
volt erre az alkalomra!

Bár az idôjárás egy kicsit szeles volt, és a tábortûzünk sem lett óriási, a
szívünkben lévô szeretet és összetartozás lángja annál erôsebben lobogott. 

Lág báomer az omer 33. napja, a vidámság és a közösség ünnepe – és mi
pontosan ezt éltük most meg együtt.

Köszönjük mindenkinek, aki eljött és részese volt ennek a szép napnak!
Köszönet a körzet szíves vendéglátásáért 

Horváth Árpád

A Mazsihisz el nö ke egy után pót lás sal
Fo tó: Ritter Doron / Mazsihisz

adrenalinlöketben is ré sze sül het tek:
ver seny au tó-szi mu lá to rok se gít sé gé -
vel kö röz het ték le egy mást; a já té kok
ha tal mas nép sze rû ség nek ör vend tek
a gye re kek és a fel nôt tek kö ré ben is.
A Mazsihisz-sátor a gye rek na pi ka -
val kád egyik leg nép sze rûbb pont ja
lett – so kan sor ban áll tak egy-egy
gyors kö rért.

A Rumbi Tan ház kre a tív já té kok -
kal és kéz mû ves-fog lal ko zás sal vár -
ta a ki seb be ket, akik a zsi dó ha gyo -
má nyo kat is mer het ték meg já té kos
for má ban. Volt zsi dós ug ró is ko la,

A Múlt és Jövô évindító
2025/1-es számának 

összefoglalója
A 2024-es év tôl nem ke vés szo ron gás sal bú csúz tunk. Mind Iz ra el és a zsi -

dó nép fenn ma ra dá sá ért, mind a sa ját lé te zé sün kért szo rult ös  sze a szí vünk.
Ab ban a tör té nel mi idô szak ban, amely ben az ó- és a leg újabb ko ri apo ka lip -
szis láng jai ös  sze ér ni lát sza nak. A hely zet kö zel fél év után sem vál to zott.
Sôt. Mind a szimhát tó rai há bo rú vé res fej le mé nyei, mind az egész vi lá gon
szét ha ra pó dzott an ti sze mi tiz mus az óta csak még ne ga tí vabb ten den ci á kat
mu tat fel. S ez zel pár hu zam ban – il let ve e je len sé gek ap ró ré sze ként – a mi,
eled dig 37 éves (1988–2025–?) lé te zé sünk is ve szély be ke rült.

A szo ká sos nál hos  szabb „szer kesz tô az ol va só hoz” in dí tás ezt a hely ze tet
jár ja kö rül, s azt, hogy az idá ig el ért tisz tes sé ges fo lyó irat-élet kor el le né re mi -
lyen ügyek mi att len ne fon tos foly tat ni még né hány évig. (Saj nos az ál lam az
utób bi évek ben ki hát rál ni lát szik fo lyó ira tunk tá mo ga tá sá ból, még pe dig oly
csa ló dást kel tô en ép pen a holokauszt, a ma gyar holokauszt! 80. év for du ló ján,
s nem kü lön ben a szimhát tó rai há bo rú fe nye ge té sé ben.) 

Úgy sze ret nénk be fe jez ni fo lyó irat éle tün ket, hogy ta nú ként vé gig kí sér tük a
zsi dó nép je len leg zaj ló nagy sors for du ló ját. „Sors ta lan ság gá” esik vis  sza,
avagy egy meg nyug ta tóbb sors irány ba for dul? Ezt a fo lya ma tot e ha sá bo kon
– még pe dig „ha gyo má nyos”, pa pír ra nyo mott kró ni ká ban, mert így biz ton sá -
gos azt az utó kor ra hagy ni – sze ret nénk a tör té ne lem szá má ra rög zí te ni.

S ezen kí vül egy még test re sza bot tabb fel ada tunk is van: a „kol lek tív em -
lé ke zet be” emel ni a most el ment nagy ma gyar zsi dó nem ze dék tel je sít mé -
nyét. Akik pél dá juk kal, ba rát sá guk kal s mun ká juk kal a há tu kon vit ték fo lyó -
ira tunk „ügye it”.

E nem ze dék tag jai a holokauszt ide jén vol tak gyer me kek – a túl élés ka land -
ja és kö rül mé nyei azon ban fel nôt té kényszerítette ôket. A Rákosi–Kádár-kor
hol szi go rúbb, hol eny hébb dik ta tú rá ját is kibekkelve, a fo lyó ira tunk nak is
meg szü le té si le he tô sé get biz to sí tó rend szer vál tás ko rá ban tel je sí tet ték ki élet -
mû vü ket. (Kezd ve Ker tész Im ré tôl a Bu da pes ti Is ko la fi lo zó fu sa i ig, Em ber
Má ri á tól Kon rád Györ gyig, Ung vá ri Ta más tól Me zei And rá sig, Szé kely Mag -
dá ig, Itamár Jáoz Kesztig – és so kan má sok tar toz nak ide.) Az élet bôl tá vo -
zás utá ni el sô tíz év a leg ve szé lye sebb. Ek kor kell meg ala poz ni a szel le mi túl -
élést, mert a nem min dig igaz sá gos utó kor oly haj la mos a fe lej tés re. (Kü lö nö -
sen most, ami kor nem ép pen a kul tú rá val van el fog lal va.) Ezt a fel ada tot tûz -
tük ki ma gunk elé, hogy ezt a re cep ci ót el vé gez zük, ha már új nem ze dé ket
nem is lá tunk a he lyük re lép ni.

Ezt a mun kát már el kezd tük. Eb ben a szá munk ban Széplaky Ger da Vaj da
Mi hály ra em lé ke zô es  szé je – „Vaj da Mi hály fi lo zó fi ai in ven ci ó já ról” – tar -
to zik eb be a téma(feladat)körbe.

Goldstein Im re – ré gi szer zônk Tel-Avivból – ver se a je len le gi szimhát tó -
rai há bo rú lel ki ha tá sa it érzékíti meg. Még pe dig olyan szer zô tol lá ból, aki nek
mód já ban volt – Bu da pes ten – a holokauszt tra u má ját is meg szen ved nie. Új -
vá ro si Eme se meg rá zó es  szé jét a holokauszt 80. év for du ló ja al kal má ból ír ta,
amit min den nél job ban ki fe jez az al cí me: „Nyil vá nos ve zek lés a ke resz tény
kö zép osz tály ne vé ben és he lyet te”. Az es  szé a leg adek vá tabb te rü le ten: a ma -
gyar iro da lom tel je sít mé nyé ben ke re si a holokauszt ha tá sát, az ér te ér zett
bûn tu da tot és fe le lôs sé get. 

A ma gyar iro da lom ge ne rá ci ó kon át íve lô szer ves kap cso la tát áb rá zol ják a
Tandori De zsô ha gya té ká ból most elô ször pub li kált ver sek – ame lye ket a
sze ge di iro da lom tör té nész Tóth Ákos nak, ba rá tunk nak és kol lé gánk nak (a
Tiszatáj egyik szer kesz tô je is) kö szön he tünk, s per sze az es  szé ní vó jú el iga -
zí tó jegy ze te ket is. (Ô a Tandori-hagyaték gon do zó ja.) Tandori Szép Er nô höz
kap cso ló dó há rom ver sét le het e szá munk ban elô ször ol vas ni. (Köz tu dott,
hogy ô hoz ta vis  sza a köl tôt a ma gyar iro da lom köz tu da tá ba és ká non já ba.)
Ezen kí vül a ha gya ték ból elô ke rült két Györe Ba lázs hoz szó ló vers is. (A köl -
tôt nem kell be mu tat ni, hi szen in du lá sa óta a Múlt és Jö vô gya ko ri szer zô je.)
S per sze eb be az ös  sze ál lí tás ba be il lesz tet tük Szép Er nô két rit kán ol vas ha tó,
a holokausztot idé zô tár cá ját és ver sét is (1943-ból s 1944-bôl). Va la mint
Györe Ba lázs új ver se it.

A New York ban élô, de Ma gyar or szá gon is gyak ran sze rep lô Böröcz And -
rás szob rász- és performance-mûvész az Ausch witz ba tar tó va go no kat idé zô
Transport cí mû „pro jekt jé nek” tör té ne tét me sé li el, bô fo tó do ku men tá ci ó val
kí sér ve. Kövesdi Ró zsa – elô ször pub li kál ná lunk (egy hír le ve lünk re írt vá -
la sza so rán is mer ked tünk meg) – szin tén New York kö ze lé ben él. „Le ve lek
egy bô rönd ben” cí mû ön élet raj zi írá sá ban holokauszttúlélô szü lei s azt nem
túl élô más csa lád tag jai tör té ne tét idé zi fel egy bô rönd ben ta lált, né met, hor -
vát és ma gyar nyel vû le vél cso ma gok kap csán, ame lyek föl dol go zá sá ról bi zo -
nyá ra lesz al kal munk a ké sôb bi ek ben is be szá mol ni.

Bodó Bé la „Fe ke te hu mor és fe hér ter ror” cí mû ta nul má nya a Hor thy -rend -
szer ele jét áb rá zol ja, a kort, amely elô re ve tí tet te a zsi dó tör vé nye ket és a ma -
gyar holokausztot, ami be az tán az ad mi rá lis ról el ne ve zett rend szer tor kol lott.
Még pe dig egy ér zé ke nyen meg vi lá gí tó, de ed dig fel tá rat lan je len ség fó ku szá -
ból – a kor szak hu mo ra ol da lá ról. Pol gár Ani kó Haj nal An na köl tô nô rôl írt
fel tá ró, az élet mû höz új szem pont ok sze rint kö ze lí tô es  szét – és ez al ka lom -
ból kö zöl jük új ra né hány ver sét. (A Múlt és Jö vô kö te tet is adott ki tô le: Het -
ven hét vers, 2006.) 

Vá mos Éva a ma gyar szár ma zá sú, de fran ci á ul író Thomas Leichtnert
mu tat ja be, aki nek ma gyar té má jú, A Du na em lé kei cí mû re gé nyé bôl is köz -
lünk egy fe je ze tet Csor dás Gá bor for dí tá sá ban. (Ma gát a tel jes re gényt is
ter vez zük ki ad ni.) Sza ra je vó ré gi té má ja a Múlt és Jö vô nek, s azon be lül is a
sza ra je vói zsi dó kö zös ség tör té ne te – ama 90-es évek bôl, a ju go szláv há bo rúk
ide jé bôl. Száz Pál „A sza ra je vói zsi dó te me tô ben” cí mû lí rai nap ló ja most a
2018-as évek szem szö gé bôl áb rá zol ja a vá ros zsi dó múlt ját és je le nét. Ô for -
dí tot ta Isak Samokovlija „Kaddis” cí mû – az írá sát han gu la ti lag és tör té nel -
mi leg ki egé szí tô – no vel lá ját is. (S ide tar toz na Ivo Andric szin tén „A sza ra -
je vói zsi dó te me tô ben” cí mû írá sa is, de ezt már kö zöl tük 1982/3-as szá munk -
ban, Vujicsis Sztoján for dí tá sá ban – ajánl juk is rá kat tin ta ni a multesjovo.hu-
n.) 

Hargittai Ist ván a vi lág hí rû Georg Klein (Klein György) orvosbiológus-
sal és rák ku ta tó val (a No bel-díj-bi zott ság tag já val) 1999-ben és 2000-ben ké -
szí tett be szél ge té se it ad ja köz re. A be szél ge té sek után a hét iz ra e li No bel-dí -
jas ké mi kus ról ol vas ha tunk ös  sze fog la lást. Dé nes Gá bor szin tén egy ré geb bi
(hang- és film-)felvételébôl – 1993 – ál lí tott ös  sze ér de kes port rét Rét sá gi
György rôl, aki töb bek kö zött Ká dár Já nos és fe le sé ge or vo sa volt. 

Nagy Lász ló Bá lint ta nul má nya a Szép mû vé sze ti Mú ze um rend kí vül si ke -
res, több ször is meg hos  szab bí tott Mun kácsy Mi hály-ki ál lí tá sa kap csán író -
dott. Azon ban nem a fes té sze té rôl szól, ha nem – ké ré sünk re – a Szomory De -
zsô vel va ló kap cso la tát ku tat ta fel s ír ta meg – ugyan is az író be já ra tos volt a
sza lon já ba, sôt ott zon go ris ta ként is nem egy szer fel lé pett. Hu szár Ág nes ol -
va só nap ló já ban Meron Mendel: Über Israel reden. Eine deutsche Debatte,
Michael Scott-Baumann: Az iz ra e li–pa lesz tin konf lik tus leg rö vi debb tör té -
ne te, And rew Jeffrey: Egy áru lás ana tó mi á ja, Limor Regev: A fiú a 66-os
blokk ból cí mû köny vét recenzálta, va la mint a Brutalista cí mû, az óta több Os -
car-dí jat is el nyert film rôl írt kri ti kát.

kézmûveskedés és gyerekkvíz, ami -
vel bu bo rék fú jót nyer het tek a részt -
ve vôk. A Rumbi stand ja iga zi oá zis
volt a csa lá do sok nak, ahol a gye re -
kek szó ra koz va ta nul hat tak és is mer -
ked het tek a zsi dó kul tú ra vi lá gá val.

A Mazsihisz If jú sá gi Osz tá lya, a
Club Sababa a fi a ta lo kat meg szó lí tó
prog ra mok kal ké szült. A stand nál
be szél ge té sek, tár sas já ték ok és kedv -
csi ná ló Iz ra el-kvíz vár ta a lá to ga tó -
kat. Az egyik leg na gyobb si kert ara -
tó já ték nak a Mazsihisz óri ás bu bo -
rék-fú jó show-ja bi zo nyult: a fü ves
ré szen tu cat nyi gye rek sza lad gált és
ne ve tett, mi köz ben sa ját ke zû leg is
ki pró bál hat ták a bu bo rék ere ge tést.

A leg ki seb bek szá má ra iga zi gyer -
mek-Ká na ánt va rá zsol tak a szer ve zôk
a Szent Ist ván park ba: ugrálóvár, csil -
lám te to vá lás, arc fes tés, vat ta cu kor –
és per sze Gryllus Vil mos kon cert je.
Az iz ra e li gaszt ro nó mia sze rel me se it
Cser há ti Ta ma ra és Deutsch-
Fehérváry Mer cé desz kü lön le ges fo -
gá sai vár ták, de nem hi á nyoz ha tott a
falafel, a hu musz, a friss gyü möl csök
és az al ko hol men tes kok té lok sem. A
dél utá ni babkasütésen töb bek kö zött a
Mazsihisz mun ka tár sai is részt vet tek:
Rapi-Legény Zsu zsi, aki a Rumbi
Tan ház szí ve-lel ke, va la mint
Deutsch-Fehérváry Mer cé desz, aki -
nek nem rég je lent meg a Kosher –
Deutschék kony há ja cí mû zsi dó sza -
kács köny ve.

A Izrael77 prog ram egy nap ra iga -
zi iz ra e li han gu la tot va rá zsolt
Újlipótváros szí vé be. A lá to ga tók
meg is mer ked het tek a zsi dó kul tú rá -
val, be te kin tést nyer het tek a sok szí -
nû kö zös sé gi élet be és meg kós tol hat -
ták a leg fi no mabb zsi dó éte le ket, mi -
köz ben szá mos já té kos fog lal ko zá -
son ve het tek részt. Már most vár juk,
mit tar to gat a kö vet ke zô év!

XIV. Leó pá pa üze ne te 
a zsi dó kö zös ség nek

hu ma ni tá ri us se gélyt a ki me rült ci vil
la kos ság nak, és en ged je nek sza ba -
don min den túszt!” (For dí tot ta: Tô -
zsér End re SP)

Leó pá pa sze mé lyes le vél ben tá jé -
koz tat ta meg vá lasz tá sá ról Riccardo
Di Segni ró mai fô rab bit is – de rült ki
egy má jus 13-án köz zé tett poszt ból,
amely a ró mai zsi dó kö zös ség
Facebook-oldalán je lent meg.

Üze ne té ben XIV. Leó pá pa el kö te -
lez te ma gát a ka to li kus egy ház és a
zsi dó ság kö zöt ti pár be széd és együtt -
mû kö dés foly ta tá sa és meg erô sí té se
mel lett, a II. Va ti ká ni Zsi na ton ki -
adott Nostra aetate do ku men tum
szel le mé ben – ír ják a be jegy zés ben.

„A ró mai fô rab bi, aki je len lesz a
pá pa sá ga kez de tét je len tô szent mi -
sén (má jus 18.), elé ge dett ség gel és
há lá val fo gad ta az új pá pa sza va it” –
te szi hoz zá a köz le mény.

*
Ró má ban már jó val Krisz tus szü -

le té se elôtt is él tek zsi dók; a vá ros
zsi dó kö zös sé ge és a pá pák kö zöt ti
in ter ak ció több év szá za dos múlt ra
te kint vis  sza, va gyis a zsi dók és a
Va ti kán kö zöt ti kap cso la tok nak
egye dül ál ló a tör té ne tük, mely nek
azon ban sok szo mo rú fe je ze te is van.

Ami kor 2010-ben XVI. Be ne dek
pá pa el lá to ga tott a ró mai zsi na gó gá -
ba, a szin tén az épü let komp le xum -
ban ta lál ha tó Ró mai Zsi dó Mú ze um
mun ka tár sai kü lön le ges ki ál lí tás sal
kö szön töt ték, amely a ró mai zsi dó -
ság és a pá pa ság kö zöt ti kap cso la tok
tör té ne tét mu tat ta be. A tár lat köz -
pon ti ele mét 14 dí szes táb la je len tet -
te, me lye ket zsi dó mû vé szek ké szí -
tet tek XII. Ke le men, XIII. Ke le men,
XIV. Ke le men és VI. Piusz pá pai be -
ik ta tá sá nak al kal má ból az 1700-as
évek ben.

Több száz éven át a zsi dó kö zös -
ség nek min den pá pai be ik ta tás kor
kö te les sé ge volt részt ven ni va la -
men  nyi ce re mó ni án – sok eset ben
meg alá zó mó don. A pá pa út vo na lá -
nak egyes sza ka sza it a Va ti kán és a
Lateráni Szent Já nos-szé kes egy ház
kö zött kü lön bö zô cso por tok nak kel -
lett fel dí szí te ni ük. A zsi dó kö zös ség
kap ta fel ada tá ul a Co los se um és a
Titus-féle di a dal ív kö zöt ti sza kaszt
– a di a dal ívet a je ru zsá le mi zsi dók
fe lett ara tott gyô zel me (Kr. u. 70)
tisz te le té re emel ték. A Ró mai Bi ro -
da lom gyô zel mé nek az is ré sze volt,
hogy le rom bol ták a temp lo mot, a
judaizmus leg szen tebb he lyét; a di -
a dal ív itt lát ha tó rész le te azt áb rá -
zol ja, amint a ró mai ka to nák ma -
guk kal vi szik a menórát és más zsi -
dó li tur gi kus tár gya kat.

(For rás: Catholic News
Service/USCCB.org)

Verestói Nár cisz 
Ma gyar Ku rír

(Folytatás a 3. oldalról)
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